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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 25 – FOD Volksgezondheid 
(partim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV) van het 
wetsontwerp houdende de algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2021 (DOC 55 1578/001), de 
daarop betrekking hebbende verantwoording (DOC 55 
1579/015) en beleidsnota (DOC 55 1580/021), alsook 
de commentaar en de opmerkingen van het Rekenhof, 
besproken tijdens haar vergaderingen van 18 en 25 no-
vember 2020.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De minister van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, de heer David Clarinval, zet de krachtlijnen 
uiteen van zijn beleidsverklaring en –nota.

II. — BESPREKING

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) is tevreden met het 
nuchtere karakter van de beleidsnota en het feit dat de 
minister oog heeft voor de Belgische landbouwbedrijven, 
die het doorgaans moeilijk hebben om zich te handhaven 
in de internationale context.

Verder staat de spreekster stil bij de volgende punten 
met betrekking tot het FAVV.

Met betrekking tot de vrijstelling van de FAVV-heffing

De spreekster wenst te weten welke operatoren zullen 
in aanmerking komen voor deze vrijstelling. Zij vraagt 
ook of de draagkracht van de FAVV-reserves voldoende 
groot is. Mevrouw Gijbels wil toelichting over de grootte 
van die reserves na de recente toezegging van de vrij-
stelling van de heffing ten voordele van de horeca. Zij 
heeft nog de volgende vragen in dit verband.

— Welke operatoren dragen het meeste bij inzake 
heffingen?

— Heeft de minister een zicht op de impact van de 
coronaviruscrisis op de inkomsten en uitgaven van het 
FAVV en in welke sectoren situeert die impact zich?

— Is er bij de inschatting van het deficit (1 miljoen 
euro) al rekening gehouden met de minderinkomsten 
ten gevolge van de heffingsvrijstellingen?

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le Projet de loi contenant 
le budget général des dépenses pour l’année budgétaire 
2021 – Section 25 – SPF Santé publique (partim: Sécurité 
de la chaîne alimentaire – AFSCA), (DOC 55 1578/001) 
y compris la justification (DOC 55 1579/015) et la note 
de politique générale (DOC 55 1580/21), ainsi que les 
commentaires et observations de la Cour des comptes 
au cours de ses réunions des 18 et 25 novembre 2020.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. David Clarinval, ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants, des PME et de l’Agriculture, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocratique, 
expose les lignes directrices de son exposé d’orientation 
politique et de sa note de politique.

II. — DISCUSSION

Mme Frieda Gijbels (N-VA) est satisfaite du caractère 
concret de la note de politique et du fait que le ministre 
se soucie du sort des entreprises agricoles belges, qui 
ont généralement du mal à se maintenir dans le contexte 
international.

Ensuite, l’intervenante aborde les points suivants en 
ce qui concerne l’AFSCA.

Concernant l’exonération de la cotisation à l’AFSCA

L’intervenante souhaite savoir quels seront les opé-
rateurs qui pourront bénéficier de cette exonération. 
Elle demande également si les réserves de l’AFSCA 
sont suffisantes. Mme Gijbels demande des précisions 
à propos de ces réserves après la récente promesse 
d’exonération de la taxe au profit de l’horeca. Elle pose 
en outre les questions suivantes à ce sujet.

— Quels sont les opérateurs qui contribuent le plus 
en termes de cotisations?

— Le ministre a-t-il une idée de l’impact de la crise 
du coronavirus sur les recettes et les dépenses de 
l’AFSCA? Dans quels secteurs cet impact se situe-t-il?

— A-t-il déjà été tenu compte du manque à gagner 
résultant des exonérations fiscales lors de l’estimation 
du déficit (1 million d’euros)?
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Met betrekking tot de interne audit van het FAVV

Mevrouw Gijbels wijst er op dat uit de interne audit 
van het Agentschap gebleken is dat het gebrek aan 
digitalisering en de moeizame communicatie twee grote 
pijnpunten zijn.

Ook diende de rol van de minister in crisissituaties te 
worden uitgeklaard. In dat verband stelt de spreekster 
de volgende vragen:

— Ligt er een geactualiseerd crisisplan klaar in het 
geval van calamiteiten?

— Wordt dat plan regelmatig geoefend en bijgewerkt?

— Zal de minister actief optreden in de communicatie 
van het FAVV (in het bijzonder in crisissituaties)?

De spreekster vraagt ook welke van de vastgestelde 
problemen prioritair moeten worden aangepakt volgens 
de minister.

Zij heeft de volgende vragen in dit verband:

— Heeft de minister een visie en tijdpad met betrekking 
tot de digitalisering van de diensten en de verwerking 
van Big Data?

— Hoe zal er prioriteit worden gegeven aan de aanpak 
van de voedselfraude (die is voor verbetering vatbaar)?

Ten slotte vraagt mevrouw Gijbels dat de commis-
sie op regelmatige basis op de hoogte wordt gehou-
den van de opvolging van de aanbevelingen uit het 
interne-auditverslag.

Over de Brexit

Kan de minister toelichten hoeveel extra FAVV-agenten 
er zullen worden aangeworven en welk profiel zij hebben?

Over de Afrikaanse Varkenspest (AVP)

Mevrouw Gijbels merkt op dat dit thema een belangrijk 
item is en dat er ten gevolge van het Chinese embargo 
op ons rundsvlees en het Luxemburgse embargo op 
het varkensvlees een groot deel van onze exportmarkt 
is weggevallen. Kan de minister bevestigen of de aan-
gekondigde aanwerving van de FAVV-attaché op de 

En ce qui concerne l’audit interne de l’AFSCA

Mme Gijbels souligne que l’audit interne de l’AFSCA 
indique que le manque de numérisation et les difficultés 
en matière de communication constituent deux pro-
blèmes majeurs.

Il a également fallu clarifier le rôle du ministre dans 
les situations de crise. À ce propos, l’intervenant pose 
les questions suivantes:

— Un plan de crise actualisé est-il prêt en cas de 
calamités?

— Ce plan fait-il régulièrement l’objet d’exercices de 
simulation et est-il mis à jour?

— Le ministre s’impliquera-t-il activement dans la com-
munication de l’AFSCA (notamment en ce qui concerne 
les situations de crise)?

L’intervenante demande aussi quels seront les pro-
blèmes identifiés qui doivent être traités en priorité, 
selon la ministre.

Elle pose les questions suivantes à ce sujet:

— Le ministre a-t-il une vision et un calendrier en ce 
qui concerne la numérisation des services et le traite-
ment des Big Data?

— Dans quelle mesure la priorité sera-t-elle donnée 

à la lutte contre la fraude alimentaire (qui pourrait être 
améliorée)?

Enfin, Mme Gijbels demande que la commission soit 
régulièrement informée du suivi des recommandations 
du rapport d’audit interne.

À propos du Brexit

Le ministre peut-il expliquer combien d’agents sup-
plémentaires de l’AFSCA seront recrutés et quel sera 
leur profil?

À propos de la peste porcine africaine (PPA)

Mme Gijbels fait observer que ce sujet est important 
et que, suite à l’embargo chinois sur notre bœuf et à 
l’embargo luxembourgeois sur la viande de porc, une 
grande partie de notre marché d’exportation a disparu. 
Le ministre peut-il confirmer si le recrutement annoncé 
d’un attaché de l’AFSCA à l’ambassade de Belgique à 
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Belgische ambassade in Peking al gebeurd is. Hoe lang 
zal hij daar werkzaam zijn en voor welke andere landen 
zal hij bevoegd zijn?

De spreekster vraagt ook of er al duidelijkheid is rond 
de oorzaak van de AVP in de provincie Luxemburg. 
Zij pleit er ook voor dat de minister en het FAVV het 
gerechtelijk proces in dit verband opvolgen en dat er 
lessen zullen worden getrokken.

Over de exportcertificaten

De partij van mevrouw Gijbels is voorstander van 
een regionalisering van deze bevoegdheid. In verband 
met het vorige punt wordt er op gewezen dat besmet-
ting met Afrikaanse Varkenspest een impact heeft op 
de export vanuit regio’s in België die niet getroffen 
zijn. De besmetting gebeurde immers in de provincie 
Luxemburg. Mevrouw Gijbels merkt op dat sommige 
landen regionale exportcertificaten erkennen. Zal de 

minister deze regionalisering bepleiten?

Over een regionalisering van het FAVV

Aangezien landbouw voor het grootste deel al een 
gewestbevoegdheid is en ook dierenwelzijn en -export 
tot de bevoegdheid van de gewesten horen, lijkt het 
logisch en ook eenvoudiger om de controle op deze 
activiteiten ook regionaal te organiseren. Hier zitten 
wellicht voordelen in voor alle regio’s, aangezien er dan 
ook eigen accenten kunnen worden gelegd. Hoe staat 
de minister daartegenover?

Over het H5N8-virus

Mevrouw Gijbels wijst erop dat de professionele 
pluimveehouders reeds bij het begin van 2020 pleitten 
voor een preventieve ophokplicht, omdat ze bang waren 
dat trekvogels het virus zouden meebrengen. De sector 
is pas nog zwaar getroffen door een ander soort vogel-
griep, de laagpathogene H3-variant. Het probleem was 

toen dat bedrijven die hun pluimvee preventief hadden 
vernietigd om de epidemie in te dijken eigenlijk gestraft 
werden doordat er voor hen geen tussenkomst was.

— Is de minister al in overleg gegaan met de sector, 
zodat alle mogelijk maatregelen kunnen worden getroffen 
om hen te behoeden voor een tweede rampscenario?

— Zal er worden bekeken bekijken of er voor de be-
drijven die verleden jaar hun pluimvee hebben geruimd 
voor er een verplichting kwam tot slachten toch nog 

Pékin a déjà eu lieu? Pendant combien de temps y tra-
vaillera-t-il et pour quels autres pays sera-t-il compétent?

L’intervenante demande également si la cause de la 
PPA dans la province de Luxembourg est déjà connue. 
Elle préconise en outre que le ministre et l’AFSCA suivent 
la voie judiciaire à cet égard et que des enseignements 
en soient tirés.

À propos des certificats d’exportation

Le parti de Mme Gijbels est favorable à la régiona-
lisation de cette compétence. En ce qui concerne le 
point précédent, il est souligné que l’infection par la 
peste porcine africaine a un impact sur les exportations 
des régions de Belgique qui ne sont pas touchées par 
cette maladie. En effet, cette infection a eu lieu dans 
la province de Luxembourg. Mme Gijbels indique que 
certains pays reconnaissent les certificats d’exportation 

régionaux. Le ministre préconisera-t-il cette forme de 
régionalisation?

À propos de la régionalisation de l’AFSCA

Étant donné que l’agriculture est déjà en grande par-
tie une compétence régionale et que le bien-être des 
animaux et les exportations relèvent également de la 
compétence des régions, il semble logique et également 
plus simple d’organiser le suivi de ces activités au niveau 
régional. Cela pourrait être avantageux pour toutes les 
régions, car cela leur permettrait de fixer leurs propres 
priorités. Quelle est la position du ministre à ce sujet?

À propos du virus H5N8

Mme Gijbels souligne que les éleveurs professionnels 
de volailles ont préconisé une obligation de confinement 
préventif dès le début de 2020, car ils craignaient que 
les oiseaux migrateurs n’apportent le virus avec eux. 
Récemment, ce secteur a aussi été gravement touché par 
un autre type de grippe aviaire, la variante H3 faiblement 

pathogène. Le problème fut alors que les exploitations 
qui avaient détruit leurs volailles de manière préventive 
afin de contenir l’épidémie étaient en fait punies parce 
qu’il n’y avait pas d’intervention pour elles.

— Le ministre a-t-il déjà entamé des consultations 
avec le secteur afin que toutes les mesures possibles 
puissent être prises pour le protéger d’un deuxième 
scénario catastrophe?

— Une étude sera-t-elle réalisée pour déterminer si 
les exploitations qui ont abattu leurs volailles l’année 
dernière, avant l’obligation d’abattage, pourront encore 
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aanspraak kunnen maken op een federale vergoeding 
uit het sanitair fonds?

Met betrekking tot de voedingssupplementen en het 
project NUTRIVIGILANTIE

De spreekster wenst te weten hoe dit project zal 
worden aangepakt en wat de stand van zaken is. Gaat 
het hier om een website die voor iedereen toegankelijk 
is of zal de input enkel kunnen worden gedaan door 
gezondheidswerkers en producenten? Wie volgt die 
input op en zorgt voor de verwerking ervan?

Over de genetisch gemodifieerde organismen (ggo’s)

Mevrouw Gijbels wenst te weten wat het standpunt 
is van de minister tegenover ggo’s. Dat blijkt niet uit de 
beleidsdocumenten, waarschijnlijk om niemand voor 
het hoofd te stoten.

Ziet de minister ook potentieel in het gebruik van deze 
technieken? Zo kunnen deze technieken ook zorgen voor 
gezondere voeding door verrijking van producten en tot 
een ecologischere landbouw doordat bestrijdingsmid-
delen kunnen worden beperkt. Ons land is overigens bij 
de pioniers op dit gebied. Mevrouw Gijbels vraagt om de 
mogelijke ontwikkelingen op een wetenschappelijke en 
objectieve manier te bekijken en met een open geest.

Over de gewasbeschermingsmiddelen

De spreekster is verheugd over het onderdeel over 
de gewasbeschermingsmiddelen. Zij gaat akkoord 
met de minister dat de beoordeling en de toelating van 
dergelijke middelen moet gebeuren aan de hand van 
wetenschappelijk onderbouwde analyses. Het is ook de 
enige manier om onze landbouwers een kans te geven 
op de internationale markt en tegelijk de voedselveilig-
heid te waarborgen. Mevrouw Gijbels leest ook dat de 
minister innovatie wenst te stimuleren en het gebruik van 

gewasbeschermingsmiddelen wenst terug te dringen. 
Hoe zal hij dat doen?

Over het gebruik van antimicrobiële middelen bij dieren

Hoewel microbiële resistentie bij dieren een reële 
bedreiging is voor de gezondheid van dieren en er – met 
bekwame spoed – nog heel wat acties moeten worden 
ondernomen, is de beleidsnota en –verklaring op dit punt 
erg summier. Kan de minister een concrete doelstelling 
en te ondernemen acties en een tijdpad opgeven?

prétendre à une indemnisation fédérale au titre du fonds 
sanitaire?

En ce qui concerne les compléments alimentaires et 
le projet NUTRIVIGILANCE

L’intervenante demande comment ce projet sera 
appliqué et s’enquiert de l’état d’avancement. S’agira-
t-il d’un site web accessible à tous ou son alimentation 
sera-t-elle limitée aux professionnels de la santé et aux 
producteurs? Qui assurera le suivi de ces données et 
qui s’occupera de leur traitement?

À propos des organismes génétiquement modifiés 
(OGM)

Mme Gijbels souhaite connaître la position du ministre 
à propos des OGM. Cela n’apparaît pas clairement 
dans les documents politiques, probablement pour ne 
déranger personne.

Le ministre voit-il également un potentiel dans l’uti-
lisation de ces techniques? En effet, ces techniques 
peuvent également assurer une alimentation plus saine 
en enrichissant les produits et contribuer à une agriculture 
plus écologique en limitant l’utilisation des pesticides. 
Notre pays est d’ailleurs l’un des pionniers dans ce 
domaine. Mme Gijbels demande d’examiner les appli-
cations possibles de manière scientifique et objective 
et avec un esprit ouvert.

À propos des produits phytopharmaceutiques

L’intervenante est satisfaite de la section sur les pro-
duits phytosanitaires. Elle est d’accord avec le ministre 
pour dire que l’évaluation et l’autorisation de ces produits 
doivent être fondées sur des analyses scientifiquement 
fondées. C’est aussi la seule façon de donner une chance 
à nos agriculteurs sur le marché international tout en 
garantissant la sécurité alimentaire. Mme Gijbels a égale-
ment lu que le ministre souhaitait stimuler l’innovation et 
réduire l’utilisation des produits phytopharmaceutiques. 

Comment va-t-il s’y prendre?

À propos de l’utilisation des agents antimicrobiens 
chez les animaux

Bien que la résistance microbienne chez les animaux 
constitue une réelle menace pour la santé animale 
et que de nombreuses mesures doivent encore être 
prises de toute urgence, la note de politique et l’exposé 
d’orientation politique sont très sommaires à ce sujet. Le 
ministre peut-il donner un objectif concret, les actions à 
entreprendre et un calendrier?
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Varia

De spreekster heeft ten slotte nog de twee volgende 
vragen.

— Zal het FAVV ingeschakeld worden in de aanpak 
en controle op zogenaamd “bushmeat”? Zo ja, hoe?

— Hoe zal de minister werk maken van de herwaar-
dering van het beroep van dierenarts?

Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) wijst er 
op dat de landbouw en agrovoedingssector ons niet 
alleen instaan voor onze voedselvoorziening, maar ook 
een grote impact hebben op ons leefmilieu en op onze 
gezondheid. Het overheidsbeleid moet daar de nodige 
aandacht aan schenken. Er wordt uitgelegd dat ons sys-
teem van voedselvoorziening immers verantwoordelijk is 
voor ongeveer een kwart van alle broeikasgasemissies, 
een derde van de verzuring en het merendeel van de 
vermesting en het verlies aan biodiversiteit. Ook vergt 
de productie van ons voedsel ongeveer 40 procent 
van al het land op aarde – voor zover niet bedekt met 
ijs of woestijn – en gebruikt het 70 procent van al het 
irrigatiewater.

De spreekster wijst er ook op dat de omstandigheden 
waarin mensen worden tewerkgesteld in de agragrische 
sector en de levensomstandigheden van de dieren vaak 
te wensen overlaten. Dat is eens te meer duidelijk gewor-
den naar aanleiding van de huidige gezondheidscrisis. 
Het systeem is kwetsbaar.

Mevrouw Creemers denkt dat het voedselvoorzienings-
systeem bijgevolg voor een van de grootste uitdagingen 
van deze tijd staat: zorgen voor voldoende, veilig en 
gezond voedsel voor iedereen, binnen de draagkracht 
van onze aarde en met respect voor mens en dier.

Samenvattend is de spreekster van oordeel dat de 
ambitie van de minister verder moet reiken dan 2024 en 

dat daarvoor de inspanning van alle bevoegde overhe-
den (dus ook de gewesten en de EU) nodig. Bovendien 
werken die idealiter nauw samen. Zij gaat er mee ak-
koord dat er steunmaatregelen worden getroffen en dat 
het Prijzenobservatorium een belangrijke rol te spelen 
heeft, maar mevrouw Creemers wijst erop dat die steun 
moet passen binnen de uitdaging die zo-even werd 
geschetst. Indien de overheid dat niet doet, wordt onze 
landbouw niet voorbereid op de toekomst (zo moet de 
landbouw gewapend zijn tegen de klimaatverandering). 
In dat verband wordt verwezen naar een uitspraak van 
een landbouwer afgelopen zomer die van oordeel was 
dat de landbouwers de eersten hadden moeten zijn om 
de klimaatmarsen te ondersteunen.

Divers

Enfin, l’intervenante pose les deux questions suivantes.

— L’AFSCA sera-t-elle associée au traitement et au 

contrôle de la “viande de brousse”? Si oui, comment?

— Comment le ministre va-t-il concrétiser la revalo-
risation de la profession de vétérinaire?

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) souligne que 
l’agriculture et le secteur agroalimentaire ne garantissent 
pas seulement notre approvisionnement alimentaire, 
mais ont aussi un impact majeur sur notre environ-
nement et notre santé. La politique gouvernementale 
doit y accorder l’attention requise. On sait en effet que 
notre système d’approvisionnement alimentaire est 
responsable d’environ un quart de toutes les émissions 
de gaz à effet de serre, d’un tiers de l’acidification et 
de la majeure partie de l’eutrophisation et de la perte 
de biodiversité. En outre, la production de nos aliments 
nécessite environ 40 % de toutes les terres de la pla-
nète – non recouvertes de glace ou de désert – et utilise 
70 % de toute l’eau d’irrigation.

L’intervenante souligne également que les conditions 
de travail dans le secteur agraire et les conditions de 
vie des animaux laissent souvent à désirer comme 
l’a à nouveau démontré la crise sanitaire actuelle. Ce 
système est vulnérable.

Mme Creemers estime que le système d’approvision-
nement alimentaire est donc confronté à l’un des plus 
grands défis de notre époque: garantir une alimentation 
suffisante, sûre et saine pour tous, dans les limites des 
capacités de notre terre et dans le respect des hommes 
et des animaux.

En résumé, l’intervenante estime que l’ambition du 
ministre doit aller au-delà de 2024 et que cela néces-

sitera des efforts de toutes les autorités compétentes 
(y compris des régions et de l’Union européenne). 
Idéalement, tous devraient travailler en étroite collabo-
ration. Elle convient que des mesures de soutien doivent 
être mises en place et que l’Observatoire des prix a un 
rôle important à jouer, mais Mme Creemers souligne 
que ce soutien doit s’inscrire dans le cadre du défi 
précédemment évoqué. Si les pouvoirs publics ne s’en 
chargent pas, notre agriculture ne sera pas préparée 
pour l’avenir (par exemple, l’agriculture doit être armée 
contre le changement climatique). À cet égard, l’interve-
nante renvoie à une déclaration faite l’été dernier par un 
agriculteur qui estimait que les agriculteurs auraient dû 
être les premiers à soutenir les marches pour le climat.
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Wat de (verre) toekomstperspectieven betreft, pleit 
mevrouw Creemers voor de ontwikkeling van een door-
gedreven circulair systeem (kringlooplandbouw). In dat 
systeem is de natuur de partner van de landbouw. Zij 
betreurt dat de minister geen gewag maakt van een 
biodiversiteitsbeleid.

Verder is de spreekster verheugd dat de minister 
op het vlak van internationale akkoorden (op het vlak 
van de EU en ten aanzien van derde landen) dezelfde 
aandachtspunten naar voor schuift als de minister van 
Klimaat, namelijk een verankering van de sociale en 
duurzaamheidsstandaarden. Mevrouw Creemers pleit 
ervoor dat beide ministers met het oog daarop de han-
den in mekaar slaan.

Verder raakt de spreekster de volgende punten aan.

Over het FAVV

Mevrouw Creemers is blij te lezen dat de minister 
van oordeel is dat de consument een centrale plaats 
bekleedt/moet bekleden in het FAVV-beleid. Dat is ze-
ker het geval inzake communicatie, maar de spreekster 
vraagt ook aandacht voor de producenten, zeker zij die 
bijdragen tot een duurzamere landbouw, zoals de kleine 
producenten en de producenten van de zogenaamde 
korte keten. Mevrouw Creemers is er zich van bewust 
dat het een gewestelijke bevoegdheid betreft, maar 
ook de federale overheid heeft hefbomen in handen: zo 
zou men ervoor kunnen zorgen dat de administratieve 
plichtplegingen voor deze categorie van producenten 
verlicht wordt en dat zij een begeleiding op maat krij-
gen, zodat zij gemakkelijker voedselveilige producten 
aan de man te brengen. Dat impliceert geenszins een 
voedselveiligheid op twee snelheden, maar procedures 
die aangepast zijn aan het type van producent en de 
gehanteerde aanpak.

Verder verwacht de spreekster dat de minister ver-
der terugkoppelt met het Parlement in verband met de 
gevoerde audits.

Over het voorzorgsprincipe

De spreekster is teleurgesteld dat de beleidsverklaring 
en –nota geen melding maken van het voorzorgsprincipe. 
Dat werd nochtans afgesproken bij het sluiten van het 
regeerakkoord.

Dit is nochtans een belangrijk punt voor de partij van 
mevrouw Creemers: dat het beleid niet alleen weten-
schappelijk onderbouwd is en gestoeld is op grondige 
en nauwkeurig voorbereide adviezen, maar ook uitgaat 
van het voorzorgsprincipe.

En ce qui concerne les perspectives d’avenir (loin-
taines), Mme Creemers préconise le développement 
d’un système circulaire de grande envergure (agriculture 
circulaire). Dans ce cadre, la nature est le partenaire 
de l’agriculture. Elle regrette que le ministre ne fasse 
pas mention d’une politique concernant la biodiversité.

L’intervenante se félicite également que le ministre 
mette en avant les mêmes points que la ministre du 
climat en ce qui concerne les accords internationaux 
(au niveau de l’Union européenne et à l’égard des pays 
tiers): l’ancrage des normes sociales et de durabilité. 
Mme Creemers soutient que les deux ministres devraient 
unir leurs forces à cette fin.

Ensuite, l’intervenante aborde les points suivants.

À propos de l’AFSCA

Mme Creemers est heureuse de lire que le ministre 
est d’avis que le consommateur occupe ou doit occuper 
une place centrale dans la politique de l’AFSCA. C’est 
certainement le cas en ce qui concerne la communication, 
mais l’intervenante attire également l’attention sur les 
producteurs, en particulier sur ceux qui contribuent à une 
agriculture plus durable, comme les petits producteurs et 
les producteurs des “circuits courts”. Mme Creemers est 
consciente qu’il s’agit d’une compétence régionale, mais 
le gouvernement fédéral dispose également de leviers: 
par exemple, il pourrait faire en sorte que les obligations 
administratives de cette catégorie de producteurs soient 
allégées et qu’ils reçoivent des conseils personnalisés 
afin qu’ils puissent plus facilement commercialiser des 
produits sûrs sur le plan alimentaire. Cela n’implique 
nullement une sécurité alimentaire à deux vitesses, 
mais des procédures adaptées au type de producteur 
et à l’approche adoptée.

L’intervenante attend également du ministre qu’il 
fournisse au Parlement un retour d’informations sup-
plémentaire sur les audits effectués.

À propos du principe de précaution

L’intervenante déplore que l’exposé d’orientation poli-
tique et la note de politique ne mentionnent pas le principe 
de précaution, contrairement à ce qui avait été convenu 
lors de la conclusion de l’accord de gouvernement.

C’est pourtant un point important pour le parti de 
Mme Creemers, qui estime que la politique ne doit pas 
seulement être scientifiquement fondée et basée sur des 
avis approfondis et soigneusement préparés, mais qu’elle 
doit également se fonder sur le principe de précaution.
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Wat het wetenschappelijk karakter van het beleid 
betreft, verwijst de minister naar het EFSA. De spreek-
ster wijst er evenwel op dat het gevaarlijk is om blin-
delings te vertrouwen op dit Europees agentschap. 
Ter illustratie verwijst zij naar het schandaal van de 
zogenaamde “Monsanto Papers” uit 2017 (toen bleek 
dat het bedrijf Monsanto mee de hand heeft gehad in 
een wetenschappelijke studie die gebruikt werd door 
het EFSA om te oordelen over de gezondheidseffecten 
van glyfosaat). De spreekster raadt de minister aan 
om kritisch te blijven ten aanzien van het agentschap 
en andere overheidsinstanties. In dat verband verwijst 
mevrouw Creemers naar de Hoge Gezondheidsraad dat 
eerder negatief is omtrent glyfosaat, maar waarvan het 
lijkt dat de FOD Volksgezondheid het niet zal volgen. De 
spreekster hoopt dat de minister, in samenwerking met 
de andere bevoegde ministers (i.e. deze van Klimaat en 
deze van Volksgezondheid) een evenwichtig beleid zal 
ontwikkelen, dat zowel evidence als science based is, 
maar ook oog heeft voor het voorzorgsprincipe en de 
gezondheid van mens en dier.

Over de Europese Farm to Fork-strategie

Mevrouw Creemers is er zich van bewust dat de 
minister van oordeel is dat deze Europese strategie 
(te) ambitieus is. Voor haar partij zijn de verschillende 
aspecten van dit beleid evenwel de norm. Zij verwijst ook 
naar het regeerakkoord waarin bepaald wordt dat het 
Europese beleid zeer ambitieus zal worden uitgevoerd.

Over het gebruik van pesticiden en het probleem van 
de voedselbevoorrading

De spreekster herhaalt dat het perspectief in dit verband 
verder moet reiken dan 2024. Mevrouw Creemers wijst 
op onderzoek van de Universiteit van Wageningen inzake 
voedselbevoorrading in de toekomst, bij een toegenomen 
wereldbevolking. De onderzoekers komen tot vernieu-
wende inzichten die het beleid van de minister zouden 
kunnen inspireren, bijvoorbeeld inzake onkruidbestrijding. 
Zij pleiten voor een breed scala aan beheersmaatregelen 
(die zijn te onderscheiden van bestrijdings maatregelen) 
met het oog op een doeltreffende gewasproductie, zo 
niet zullen we het onkruid in de toekomst niet de baas 
kunnen blijven. Bestrijdingsmaatregelen mogen niet 
uitsluitend meer gebaseerd zijn op chemische methoden.

Mevrouw Creemers vraagt zich in dit verband ook 
af hoe de minister de vraag voor een afwijking van de 
Europese regels inzake gebruik van neonicotinoïden ver-
antwoordt in het licht van het regeerakkoord dat bepaalt 
dat het EU-beleid en de EU-engagementen steeds het 
uitgangspunt zullen vormen voor ons nationaal beleid 

En ce qui concerne la nature scientifique de la poli-
tique, le ministre fait référence à l’EFSA. L’intervenante 
souligne qu’il est toutefois risqué de s’appuyer aveuglé-
ment sur cette agence européenne. À titre d’illustration, 
elle renvoie au scandale des “Monsanto Papers” de 
2017 (lorsqu’il s’est apparu que la société Monsanto a 
participé à une étude scientifique utilisée par l’EFSA 
pour évaluer les effets du glyphosate sur la santé). 
L’intervenante conseille au ministre de rester critique à 
l’égard de cette agence et des autres pouvoirs publics. 
À ce propos, Mme Creemers fait référence au Conseil 
supérieur de la santé, qui est plutôt négatif à propos du 
glyphosate, mais dont l’avis ne sera, semble-t-il pas suivi 
par le SPF Santé publique. L’intervenante espère que le 
ministre et les autres ministres compétents (ministres du 
Climat et de la Santé publique) élaboreront ensemble 
une politique équilibrée qui sera fondée sur des preuves 
et sur la science, mais qui tiendra également compte 
du principe de précaution et de la santé des humains 
et des animaux.

À propos de la stratégie européenne “De la ferme 
à l’assiette”

Mme Creemers est consciente que le ministre est 
d’avis que cette stratégie européenne est (trop) ambi-
tieuse. Pour son parti, cependant, les différents volets de 
cette politique sont la norme. Elle renvoie à l’accord de 
gouvernement, qui prévoit que la politique européenne 
sera mise en œuvre de manière très ambitieuse.

À propos de l’utilisation des pesticides et su problème 
de l’approvisionnement alimentaire

L’intervenante répète que la stratégie, dans ce domaine, 
doit aller au-delà de 2024. Mme Creemers évoque les 
recherches menées par l’université de Wageningen sur 
l’approvisionnement alimentaire à l’avenir, compte tenu 
de l’augmentation de la population mondiale. Ses cher-
cheurs ont formulé des idées innovantes qui pourraient 
inspirer la politique du ministre, par exemple à propos du 
contrôle des mauvaises herbes. Ils préconisent un large 
éventail de mesures de gestion (que l’on peut distinguer 
des mesures d’élimination) en vue d’une production 
végétale efficace, faute de quoi nous ne serons pas en 
mesure de lutter contre les mauvaises herbes à l’avenir. 
Les mesures d’élimination ne devraient plus être basées 
uniquement sur des solutions chimiques.

À ce propos, Mme Creemers se demande également 
comment le ministre justifie la demande d’une dérogation 
aux règles européennes sur l’utilisation des néonicoti-
noïdes, étant entendu que l’accord de gouvernement 
prévoit que la politique et les engagements de l’Union 
européenne seront toujours à la base de nos politiques 
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en dat zij op een ambitieuze manier zullen worden uit-
gevoerd. Hoe rijmt dat?

Over innovatie

Mevrouw Creemers is het eens met het pleidooi van 

de minister voor innovatie. Zij verwijst in dit verband 
nogmaals naar het onderzoek van de Universiteit van 
Wageningen waarin onder meer een lans wordt gebroken 
voor het gebruik van blockchain technologie. Die kan 
transparantie in de voedselketen brengen en eerlijke 
prijzen waarborgen voor de landbouwers.

Specifieke vragen

Mevrouw Creemers stelt ten slotte de volgende vragen.

De eerste vraag heeft betrekking op het zogenaamde 
Sanitair Fonds (het begrotingsfonds voor de gezondheid 
van de dieren en producten van dierlijke oorsprong) dat 
zou moeten worden hervormd om “het hoofd te kunnen 
bieden aan grotere bedrijven”. De spreekster wil weten 
of dat überhaupt wel nodig is en of het niet beter is om, 
zoals men in Nederland doet, in te zetten op kleinere 
bedrijven en kringlooplandbouw. Mevrouw Creemers 
merkt in dit verband ook op dat het Nederlandse beleid 
een verschuiving van de grootschalige landbouw naar 
de Belgische grensregio’s te weeg brengt (zo stelt men 
vast dat in de provincie Limburg het aantal vergun-
ningsaanvragen voor het intensieve veeteeltbedrijven 
en megastallen verdrievoudigd is). Dat Nederlandse 
beleid lijkt trouwens ook meer in overeenstemming te 
zijn met de ambitie om een milieuvriendelijker beleid te 
ontplooien en te komen tot een verhoogd dierenwelzijn.

De spreekster staat ook kort stil bij het One-Health-
principe en wil weten of de minister heeft nagedacht 
over een uitdoofbeleid voor het preventief gebruik van 
antibiotica. Zij wijst erop dat een gezond leefmilieu ook 
in de hand wordt gewerkt door een vergroten van de 
biodiversiteit en een verbod op bepaalde chemische 
producten en (be)handelingen.

Een derde vraag heeft betrekking op de Risk 
Assessment Group COVID-animals die, gelet op wat 
er in Denemarken werd vastgesteld, voorgesteld heeft 
dat de overheid bekijkt of een versneld uitdoofscenario 
voor de nertskweek in ons land niet beter is. Mevrouw 
Creemers wenst het standpunt van de minister hierover 
te kennen.

Mevrouw Creemers merkt in een laatste punt op dat 
zij hoge verwachtingen heeft met betrekking tot het door 
de minister aangekondigde generiek bestrijdingsplan 
tegen de pandemie dat hij samen met zijn collega van 

nationales et qu’ils seront mis en œuvre de manière 
ambitieuse. Comment est conciliable?

À propos de l’innovation

Mme Creemers est d’accord avec l’appel à l’inno-

vation lancé par le ministre. À ce propos, elle fait une 
nouvelle fois référence aux recherches de l’université de 
Wageningenn qui préconisent, entre autres, l’utilisation 
de la technologie blockchain (regroupement par blocs), 
qui pourrait être source de transparence pour la chaîne 
alimentaire et garantir des prix équitables aux agriculteurs.

Questions spécifiques

Enfin, Mme Creemers pose les questions suivantes.

La première question concerne le “Fonds sanitaire” 
(fonds budgétaire pour la santé animale et les produits 
d’origine animale), qui devrait être réformé afin de “faire 
face aux grandes exploitations”. L’intervenante demande 
si c’est vraiment nécessaire et s’il ne serait pas préférable 
de se concentrer, comme c’est le cas aux Pays-Bas, sur 
les petites exploitations agricoles et l’agriculture circulaire. 
Mme Creemers indique également à ce propos que la 
politique néerlandaise déplace l’agriculture à grande 
échelle vers les régions frontalières belges (par exemple, 
il a été constaté que, dans la province du Limbourg, le 
nombre de demandes de permis pour des exploitations 
d’élevage intensif et des écuries gigantesques avait 
triplé). Cette politique néerlandaise semble également 
plus conforme à l’ambition de développer une politique 
plus respectueuse de l’environnement et de parvenir à 
un meilleur bien-être des animaux.

L’intervenante évoque aussi brièvement le principe 
“One-Health” et demande si le ministre a réfléchi à une 
politique d’extinction en ce qui concerne l’utilisation 
préventive des antibiotiques. Elle souligne qu’un environ-
nement sain est également favorisé par l’augmentation 
de la biodiversité et l’interdiction de certains produits 
(traitements) et de certaines activités chimiques.

Une troisième question concerne le groupe d’évaluation 
du risque lié aux animaux (Risk Assessment Group-
COVID Animals) qui, à la lumière de ce qui a été établi 
au Danemark, a proposé que les autorités publiques 
déterminent si un scénario d’élimination progressive 
accélérée de l’élevage de visons dans notre pays ne 
serait pas préférable. Mme Creemers aimerait connaître 
la position du ministre à ce sujet.

Enfin, Mme Creemers indique qu’elle attend beaucoup 
du plan générique de lutte contre la pandémie annoncé 
par le ministre, plan qu’il élaborera avec son collègue 
de la santé publique. Elle se réjouit également que le 
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Volksgezondheid zal ontwikkelen. Ook is zij tevreden 
dat de minister het coöperatief model voor de landbouw 
wenst aan te moedigen. De partij van mevrouw Creemers 
zal dit enthousiast ondersteunen, voor haar ligt de toe-
komst in onderlinge samenwerking én in samenwerking 
met de natuur.

Mevrouw Laurence Zanchetta (PS) onderstreept 
het belang van de veiligheid van de voedselketen. Die 
veiligheid is van belang voor de burger, die – ongeacht 
zijn inkomen – recht heeft op kwaliteitsvolle voedings-
producten. Ze is eveneens belangrijk voor het milieu. 
Gezonde voeding is immers niet mogelijk als ze wordt 
geproduceerd in een slechte omgeving of volgens me-
thodes die niet getuigen van respect voor het product. 
Tot slot is die veiligheid belangrijk voor de landbouwers 
en de voedselketenoperatoren, aangezien het duidelijk is 
dat economische groei onmogelijk is zonder vertrouwen 
van de eindverbruiker. Zowel de korte keten als de export 
naar het buitenland hebben nood aan het vertrouwen 

van de consument.

Over het FAVV

Om al die redenen pleit de spreekster voor een door-
tastend en correct gefinancierd Agentschap (FAVV).

Het verheugt mevrouw Zanchetta derhalve dat de 
federale dotatie aan het FAVV wordt gehandhaafd en 
de komende jaren geleidelijk zal stijgen.

Het FAVV wordt deels gefinancierd door de federale 
dotatie en deels door de bijdragen van de operatoren. 
Onlangs was er sprake van het bedrag van die operato-
renbijdrage te herzien (opwaarts voor de ene sector en 
neerwaarts voor de andere sector, met variaties naarge-
lang van de omvang van de operator). Kan de minister 
aangeven of die hervorming nog steeds doorgaat? Zo 
ja, zal die hervorming dan budgettair neutraal zijn, of 
zal de verhouding tussen de overheidsfinanciering en 
de bijdragen wijzigen?

Mevrouw Zanchetta is er eveneens mee ingenomen dat 
de minister de tenuitvoerlegging van de aanbevelingen 

van de audits van het FAVV die naar aanleiding van de 
zaak-Veviba zijn uitgevoerd, van nabij zal opvolgen en 
voltooien. Meerdere van die aanbevelingen zijn hoogst 
belangrijk, zoals die welke betrekking hebben op de 
evenredigheid van de inspecties van het FAVV. Het 
gaat om aanbevelingen die strekken tot ondersteuning 
van de kleine producenten en eveneens tot versterking 
van de korte ketens. Volgens mevrouw Zanchetta is het 
essentieel dat die ten uitvoer worden gelegd.

ministre souhaite encourager le modèle coopératif pour 
l’agriculture. Le parti de Mme Creemers le soutiendra 
avec enthousiasme. Pour elle, l’avenir réside dans la 
coopération mutuelle et la coopération avec la nature.

Madame Laurence Zanchetta (PS) souligne l’impor-
tance de la sécurité de la chaîne alimentaire. Cette sécu-
rité est importante pour le citoyen, qui a droit (quel que 
soit son niveau de revenu) à des produits alimentaires de 
qualité. Elle est importante pour l’environnement. Parce 
qu’il n’y aura pas d’alimentation saine si celle-ci est pro-
duite dans un environnement dégradé ou à travers des 
méthodes de production qui ne sont pas respectueuses 
des produits. Enfin, elle est importante pour les agricul-
teurs et des opérateurs de la chaîne alimentaire, car il 
est clair que, sans la confiance du consommateur final, 
il n’y a pas de développement économique. Qu’on se 
situe au niveau des circuits courts ou de l’exportation à 

l’étranger, on a besoin de la confiance du consommateur.

De l’AFSCA

Pour toutes ces raisons, l’oratrice plaide pour une 
Agence (l’AFSCA) solide et correctement financée.

Dans cette optique, Mme Zanchetta se réjouit de voir 
que la dotation fédérale à l’AFSCA a été maintenue et 
augmentera progressivement au fur et à mesure des 
années.

L’AFSCA est financée en partie par la dotation fédé-
rale et en partie par la contribution des opérateurs. 
Récemment, il a été question de revoir ce montant des 
contributions des différents opérateurs (avec des aug-
mentations pour certains secteurs et des diminutions 
pour d’autres secteurs, avec des glissements dans les 
contributions selon la taille des opérateurs): le ministre 
peut-il préciser si cette réforme sera maintenue? Si oui 
cette réforme a-t-elle vocation à être neutre sur le plan 
budgétaire ou aura-t-elle pour effet de changer le ratio 
financement public-cotisations?

Mme Zanchetta est également satisfaite de consta-
ter que le ministre suivra attentivement le suivi et la 

finalisation de l’implémentation des recommandations 
des audits de l’AFSCA commandés suite à l’affaire 
“Veviba”. Plusieurs de ces recommandations sont très 
importantes, notamment celles qui concernent la pro-
portionnalité des inspections de l’AFSCA, et ce sont des 
recommandations qui vont dans le sens du soutien aux 
petits producteurs et également au renforcement des 
circuits courts. Mme Zanchetta estime qu’il est essentiel 
de les mettre en œuvre.
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Vervolgens vraagt de spreekster of de reflectie over 
het toezicht op de FAVV wel degelijk zal worden gevoerd, 
en op welk niveau dat zal gebeuren.

Over de vogelgriep, de nertsenkwekerijen en de 
varkenspest

Mevrouw Zanchetta verzoekt de minister een stand 
van zaken op te maken met betrekking tot bepaalde 
dossiers waarop het FAVV momenteel werkt:

— onlangs zijn in Oostende bij wilde vogels meerdere 
gevallen van vogelgriep vastgesteld. Kan de minister 
aangeven welke impact de genomen maatregelen voor 
de pluimveehouders zullen hebben, en welke gevaren 
die ziekte kan meebrengen voor de voedselketen?

— in overeenstemming met de aanbevelingen van de 
RAGCA (Risk Assessment Group-COVID-19 Animals) 
oefent het FAVV actief toezicht op de nertsenkwekerijen 
uit in het licht van de verklaringen van de Deense over-
heid, die heeft aangegeven dat die kwekerijen bevorderlijk 
zouden zijn voor een mutatie van het coronavirus: welke 
vaststellingen zijn ter zake gedaan?

— in verband met de varkenspest, ten slotte, heeft 
het FAVV onlangs bij de Europese Commissie en de 
Wereldorganisatie voor Diergezondheid (OIE) een aan-
vraag gedaan om opnieuw de status van “vrij van AVP” 
te verkrijgen: hoe zal die procedure verlopen, en wat zijn 
de volgende stappen?

Over de ambitie op milieuvlak

Mevrouw Zanchetta geeft aan dat de ter bespreking 
voorliggende teksten de ambitie op milieuvlak slechts 
mondjesmaat toelichten. De spreekster herinnert in 
dat verband aan het regeerakkoord, dat meer bepaald 
voorziet in:

— een ambitieus plan tot beperking van het gebruik 
van pesticiden;

—  d e  b e p e r k i n g  v a n  h e t  g e b r u i k  v a n 
gewasbeschermingsmiddelen;

— een ambitieuze houding ten aanzien van de reductie 
van chemische stoffen.

Er wordt verduidelijkt dat die in het regeerakkoord 
vervatte milieuambitie gepaard zal gaan met flankerende 
maatregelen om rekening te houden met de economische 
belangen en met de concurrentieomgeving waarin onze 
landbouwers actief zijn, en om te voorzien in het nodige 
overleg met de deelstaten.

Ensuite, l’oratrice demande d’indiquer si la réflexion 
sur la tutelle sur l’AFSA sera bien menée et à quel niveau.

De la grippe aviaire, de l’élevage de visons et de la 
peste porcine

Mme Zanchetta souhaite que le ministre fasse le 
point sur certains dossiers auxquels l’AFSCA travaille 
actuellement.

— Plusieurs cas de la grippe aviaire ont été récemment 
constatés à Ostende chez des oiseaux sauvages. Le 
ministre peut-il indiquer sur l’impact des mesures prises 
sur les éleveurs de volailles et quels sont les risques que 
cette maladie peut générer pour la chaîne alimentaire?

— L’AFSCA mène, suivant les recommandations du 
RAGCA (Risk Assessment Group-Civid-19 Animals) 
une surveillance actives des élevages de visons dans la 
lumière des déclarations Danemark, qui a indiqué que ces 
élevages pouvaient être un milieu propice à la mutation 
du coronavirus: quelles sont les constatations faites?

— Enfin, sur le dossier de la peste porcine, l’AFSCA 
a récemment soumis à la commission européenne et à 
l’Organisation mondiale de la santé animale (OIE) une 
demande pour retrouver son statut “indemne de PPA”: 
comment va se passer cette procédure et quelles vont 
être les prochaines étapes?

De l’ambition environnementale

Mme Zanchetta que les documents transmis sont peu 
développés dans l’optique de l’ambition environnemen-
tale. À cet égard, l’oratrice cite l’accord de gouvernement 
qui prévoit:

— un ambitieux plan de réduction des pesticides;

— la réduction de l’utilisation des produits 
phytopharmaceutiques;

— une attitude ambitieuse en vue de réduire les 
matières chimiques.

Il est précisé que cette ambition environnementale 
de l’accord de gouvernement est cadrée pour tenir 
compte des enjeux économiques, de l’environnement 
concurrentiel dans lequel travaillent nos agriculteurs, et 
de la nécessaire concertation avec les entités fédérées.
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Mevrouw Zanchetta heeft de indruk dat de minister 
louter inzet op dat tweede aspect en dat hij niet staat 
te springen om het gebruik van pesticiden en van ge-
wasbeschermingsmiddelen echt aan banden te leggen, 
terwijl zulks wel noodzakelijk is. De minister lijkt vooral 
te willen ijveren voor een inperking van de reglemen-
teringen, teneinde het concurrentievermogen van de 
sector te vrijwaren. De spreekster is van mening dat 
de beleidsnota de indruk wekt dat volgens de minister 
de voedselveiligheid in het gedrang zou komen als het 
gebruik van pesticiden wordt teruggedrongen (DOC 55 
1610/021, blz. 27).

Vervolgens vraagt de spreekster dat de minister de 
volgende passage uitklaart: “De landbouw kan het 
zich bijgevolg niet permitteren om ook nog middelen 
te verliezen door beslissingen op basis van emotie of 
perceptie” (DOC 55 1610/021, blz. 27). Wat bedoelt hij 
daar precies mee?

Kan hij bijvoorbeeld aangeven of de cijfers waaruit 
blijkt dat de insectenpopulatie in Europa met 80 % is 
afgenomen, of dat de bijen geleidelijk verdwijnen (om 
maar die voorbeelden te noemen), feit of fictie zijn?

In aansluiting daarop stelt mevrouw Zanchetta een 
gedetailleerde vraag over het verbod op neonicotinoïden 
en de ter zake toegestane afwijking aan de bietensector. 
Iedereen weet dat de vorige regering had voorzien in een 
phasing out gedurende drie jaar, zodat de bietensector, 
die goed is voor ongeveer 8 500 banen, zich op dat 
verbod zou kunnen voorbereiden. De voorganger van 
de minister, de heer Ducarme, heeft in augustus 2020 
bevestigd dat “de derogatie voor de oogst 2020 (…) naar 
[zijn] mening de laatste [zal] zijn”. De spreekster vraagt 
de nieuwe minister te bevestigen dat die afwijking niet 
zal worden verlengd voor 2021.

Het “One Health”-concept

De huidige gezondheidscrisis maakt ons er steeds 
meer van bewust dat de menselijke gezondheid niet los 
kan worden gezien van de gezondheid van de andere le-
vende wezens die deel uitmaken van ons milieu. Dat is het 
One Health-concept dat door het FAVV wordt gehuldigd. 

Om de gezondheid te garanderen, is het noodzakelijk 
in te werken op alle schakels van de voedselketen, wat 
impliceert dat moet worden gezorgd voor een sociaal, 
economisch en ecologisch duurzame voedselproductie.

Mevrouw Zanchetta beklemtoont dat haar partij de 
minister zal steunen bij alle maatregelen die in die rich-
ting gaan en die dit billijke evenwicht tussen menselijke 
gezondheid, milieubescherming en vruchtbare econo-
mische ontwikkeling voor onze boeren in acht nemen.

Mme Zanchetta a l’impression que le ministre ne 
retient que ce second aspect et qu’il n’a pas réellement 
d’enthousiasme à lutter pour une réduction nécessaire 
de l’utilisation des pesticides et des produits phytophar-
maceutiques. Le ministre semble surtout vouloir œuvrer 
en vue de limiter les réglementations pour maintenir la 
compétitivité du secteur et l’oratrice est d’avis que la 
note de politique laisse supposer que le ministre pré-
tend que la sécurité alimentaire serait menacée en cas 
de réduction des pesticides (DOC 55 1610/021, p. 27).

Dans un point suivant, l’oratrice souhaite que le ministre 
clarifie le passage suivant: “L’agriculture ne peut pas se 
permettre de perdre encore plus des ressources par 
des décisions basées sur l’émotion ou la perception” 
(DOC 55 1610/021, p. 27). Que vise-t-il précisément 
par-là?

Peut-il, par exemple préciser si les chiffres qui montrent 
la réduction de la population d’insecte de 80 % en Europe, 
ceux qui attestent la disparition progressive des abeilles 
(pour ne donner que ces exemples) sont de l’émotion 
ou de la perception?

Dans le prolongement, Mme Zanchetta pose une 
question précise sur l’interdiction des néonicotinoïdes 
et la dérogation accordée au secteur betteravier. On sait 
que le gouvernement précédent avait prévu un phasing 
out sur trois ans, afin de permettre au secteur bettera-
vier, qui compte environ 8500 emplois, de se préparer 
à cette interdiction. Votre prédécesseur, M. Ducarme, 
avait confirmé en aout dernier que “la dérogation pour 
la récolte 2020 (…) devra, de mon point de vue être la 
dernière”. Pouvez-vous confirmer que cette dérogation 
ne sera pas renouvelée pour 2021?

Du concept “One Health”

La crise sanitaire que nous traversons nous rend de 
plus en plus attentif au fait qu’on ne peut pas séparer 
la santé humaine, de la santé des autres êtres vivants 
qui constituent notre environnement. C’est le concept 
One Health qui est pris en compte par l’AFSCA. Pour 

garantir la santé, il faut travailler sur tous les maillons 
de la chaîne alimentaire, ce qui implique d’assurer une 
production alimentaire durable tant socialement, éco-
nomiquement, qu’écologiquement.

Mme Zanchetta souligne que son parti soutiendra le 
ministre pour toutes les mesures qui vont dans ce sens 
et qui respectent ce juste équilibre la santé humaine, 
la protection de l’environnement et le développement 
économique fructueux pour nos agriculteurs.
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Mevrouw Caroline Taquin (MR) herinnert eraan dat 
de voedselzekerheid de afgelopen jaren herhaaldelijk 
in het gedrang is gekomen, hetgeen de voorganger van 
de minister ertoe heeft aangezet krachtige maatregelen 
te nemen.

Het FAVV

In dat verband worden de doorlichtingen van het FAVV 
vermeld. De spreekster legt uit dat het Agentschap de 
meeste van de aangestipte en aanbevolen verbeterin-
gen heeft overgenomen. Kan de minister de huidige 
stand van de maatregelen schetsen die de werking van 
het FAVV verder kunnen verbeteren? Hoever staat de 
implementering ervan? Welke bijkomende denksporen 
zijn nu al gepland om de toekomst te waarborgen en 
“om het Agentschap permanent te blijven verbeteren” 
(DOC 55 1610/021, blz. 26)?

Vervolgens komt mevrouw Mevrouw Taquin terug op 

het nieuwe Business Plan (BP) 2021-2023 dat het FAVV 
momenteel uitwerkt. Kan de minister al meer informatie 
geven over zijn prioriteiten voor die periode?

Ondersteuning van de korte ketens

Mevrouw Taquin is het eens met het streven van de 
minister om de korte ketens te blijven steunen met het 

oog op de verdere uitbouw ervan. Zij vraagt hem om 
verduidelijking van de maatregelen die hij wil nemen. 
Vervolgens verzoekt zij de minister aan te geven wat 
de nadere regels zijn voor eventuele overlegrondes met 
de gewesten.

Exportcertificatie

Mevrouw Taquin is het met de minister eens wanneer 
hij erop wijst dat de exportcertificatie een cruciale uitda-
ging is voor ons kleine land dat bijzonder veel uitvoert. 
Kan hij aangeven welke concrete maatregelen zullen 
worden genomen om onze export te vergemakkelijken, 

met name als het erop aankomt te voldoen aan de vereis-
ten van derde landen en tegelijk het vertrouwen van het 
buitenland in onze Belgische producten te waarborgen?

Objectiviteit en cijfergegevens

Mevrouw Taquin herinnert eraan dat het regeerakkoord 
de methode op grond van objectieve feiten en cijfers 
eveneens als een prioriteit aanmerkt. Kan de minister 
aangeven welke wijzigingen ter zake zullen worden aan-
gebracht in het takenpakket van het Wetenschappelijk 
Comité van het FAVV?

Mme Caroline Taquin (MR) rappelle que la sécurité 
alimentaire a connu à plusieurs reprises ces dernières 
années des difficultés importantes et qui ont amené le 
prédécesseur à prendre des mesures fortes.

De l’AFSCA

À cet égard, les audits de l’AFSCA sont cités. L’oratrice 
explique que l’Agence a intégré la plupart des amélio-
rations pointées et recommandées. Le ministre peut-il 
préciser quel est la situation actuelle des mesures 
améliorant encore le fonctionnement de l’AFSCA? Où 
en est le phasage de réalisation? Quelles pistes sup-
plémentaires sont d’ores et déjà prévues pour assurer 
l’avenir et “la dynamique d’amélioration permanente de 
l’Agence” (DOC 55 16010/021, p. 26).

Mme Taquin revient sur le fait qu’un nouveau Business 

Plan (BP) 2021-2023 est en cours d’élaboration au 
sein de l’AFSCA. Le ministre a-t-il déjà des éléments 
à communiquer sur les priorités qui seront les siennes 
durant cette période?

Du soutien aux circuits courts

Mme Taquin souscrit à la volonté du ministre de vou-
loir continuer le développement du soutien aux circuits 
courts. Elle lui demande également de préciser les 
mesures qu’il souhaite prendre. Ensuite, elle demande 
d’indiquer les modalités d’éventuelles concertations 
avec les Régions?

De la certification à l’exportation

Mme Taquin est d’accord avec le ministre qui précise 
que la certification à l’exportation est un enjeu crucial 
pour notre petit pays hautement exportateur. Peut-il 
indiquer quelles mesures concrètes seront prises afin 
de faciliter nos exportations, notamment au niveau de 

notre adéquation aux exigences des pays tiers et ce 
tout en garantissant la confiance de l’étranger dans nos 
produits belges?

De l’objectivité et des données chiffrées

Mme Taquin rappelle que l’accord du gouvernement 
fait aussi une priorité de la méthode basée sur des faits 
objectifs et des données chiffrées. Le ministre peut-il 
indiquer quels seront les changements apportés à la mis-
sion du Comité Scientifique de l’AFSCA dans ce cadre?
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De Brexit

Mevrouw Taquin verzoekt de minister aan te geven 
welke extra middelen het Agentschap in dit verband nog 
voor het komende jaar aangereikt zal krijgen.

Voedselveiligheid

De spreekster is tevreden dat de minister een samen-
werkingsverband zal aangaan om een plan op te zetten 
teneinde het gebruik van pesticiden te reduceren. Kan 
hij daarover al meer meedelen, alsook over de verho-
ging van de veiligheid met betrekking tot het gebruik 
van additieven?

Mevrouw Taquin herinnert eraan dat de minister met 
betrekking tot het NAPAN-2023-2027-programma en het 
professionele gebruik van gewasbeschermingsmiddelen 
aangeeft dat er heel wat op het spel staat. In dat verband 
stelt zij de volgende vragen:

— beschikt de minister dienaangaande al over een 
tijdpad voor de werkzaamheden?

— wordt over die specifieke punten al overlegd met 
de sector? Kan volgens de minister bijvoorbeeld spoedig 
een onderscheid kunnen worden gemaakt tussen de op 
de markt zijnde gewasbeschermingsmiddelen op grond 
van de eraan verbonden risico’s?

Vervolgens vraagt mevrouw Taquin om meer inlich-
tingen over de procedure voor de herziening van het 
samenwerkingsakkoord van 25 april 1997. Hoe ziet het 
tijdpad ter zake eruit?

Aangaande het Sanitair Fonds heeft de minister 
bevestigd dat het niet zal worden veronachtzaamd. 
Dat verheugt mevrouw Taquin, want dat Fonds is een 
belangrijk middel om besmettelijke dierziekten te voor-
komen. Het systeem heeft in het verleden al zijn waarde 
bewezen, maar moet opnieuw worden geëvalueerd 
omdat de uitdagingen uiteraard zijn geëvalueerd. De 
spreekster vraagt de minister om de overwogen opties 
voor de hervorming van dat Fonds.

Ten slotte is mevrouw Taquin tevreden dat de minister, 
bij het transversale beleid dat hij zal voeren, uitgaat van 
het idee dat de gezondheid van de mens onlosmakelijk 
verbonden is met de gezondheid van de dieren en de 
planten. Het behoud van ons milieu zal zeker een feilloze 
vastberadenheid vergen, vooral als het gaat om antibi-
oticaresistentie. Dat is natuurlijk bijzonder belangrijk in 
deze nooit eerder geziene gezondheidscrisis.

Mevrouw Nawal Farih (CD&V) is verheugd dat de 
minister het FAVV ziet als een slagkrachtige partner van 

Du Brexit

Mme Taquin demande que le ministre indique quels 
sont les moyens supplémentaires qui seront encore 
apportés à l’Agence pour l’année à venir dans ce cadre.

De la sécurité alimentaire

L’oratrice est satisfaite que le ministre s’engagera 
dans une collaboration pour la mise en place d’un plan 
de réduction des pesticides. Peut-il déjà préciser des 
éléments à ce niveau? Une même question est formulée 
quant au renforcement de la sécurité face aux additifs.

Mme Taquin rappelle que le ministre précise que pour 
ce qui attrait au programme 2023-2027 du NAPAN et 
à l’utilisation professionnelle de produits phytopharma-
ceutiques, les enjeux devant nous sont sérieux. À cet 
égard, elle pose les questions suivantes:

— Le ministre a-t-il déjà un calendrier de travail établi 
à ce niveau?

— Des concertations sur des points précis sont-elles 
déjà en cours avec le secteur? Par exemple, la distinc-
tion entre les produits phytopharmaceutiques sur le 
marché et selon leurs risques pourra-t-il, selon vous, 
être planifiée rapidement?

Ensuite, Mme Taquin demande de détailler la procé-
dure de révision de l’accord de coopération du 25 avril 
1997. Quelle en sera la chronologie?

En ce qui concerne le fonds sanitaire, le ministre a 
confirmé qu’il ne sera pas négligé. Mme Taquin s’en 
félicite car c’est un moyen important dans la préven-
tion des maladies animales contagieuses. Le système 
a déjà fait ses preuves dans le passé mais doit être 
réévalué car les défis auxquels nous devons faire face 
ont évidemment évolués. L’oratrice demande que le 
ministre communique les pistes de réformes envisagées 
concernant ce fonds.

Enfin, Mme Taquin est contente que le ministre, dans 
la politique transversale qu’il mènera, part de l’idée que 
la santé humaine est indissociable de la santé des ani-
maux et des plantes. La préservation de notre environ-
nement de vie exigera certainement une détermination 
sans faille, notamment face à l’antibiorésistance. Ceci 
résonne bien sûr très particulièrement alors que nous 
traversons une crise sanitaire inédite.

Mme Nawal Farih (CD&V) se réjouit que le ministre 
considère l’AFSCA comme un partenaire puissant et 
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essentieel belang voor het waarborgen van de hoogst 
mogelijke graad van voedselveiligheid. De spreekster 
ondersteunt ook de ambitie om het beleid te sturen 
door wetenschappelijke inzichten. Zij onderschrijft ook 
het engagement voor een doorgedreven samenwerking 
met de deelstaten en de minister van Volksgezondheid. 
Mevrouw Farih hoopt ook dat de consumentenorganisa-
ties en de voedingssector ook zullen worden betrokken 
bij deze samenwerking.

Verder wil mevrouw Farih weten op welke manier de 
minister een beleid denkt te ontwikkelen met het oog 
op de promotie van gezonde voeding als basis voor 
een goede gezondheid? Hoe zal hij dat doen in zijn rol 
van minister van Landbouw en als voogdijminister van 
het FAVV?

In verband met het vorige punt betreurt de spreekster 
dat de beleidsdocumenten nergens vermelden dat men 
de strijd zal aanbinden tegen hormoonverstorende stof-
fen. Het Parlement heeft daar nochtans al standpunt in 
ingenomen (zie onder meer het informatieverslag van 
23 maart 2018 van de Senaat, nr. 6-303). Hoe zal de 
minister deze stoffen bestrijden?

In een volgend onderdeel staat mevrouw Farih stil bij 
de uitvoering van de aanbevelingen uit de auditverslagen 
met betrekking tot het FAVV. Zij wenst een antwoord op 
de volgende vragen:

— Is het initiatief genomen om een samenwerkings-
overeenkomst te sluiten tussen het FAVV, enerzijds, 
en politie en gerecht, anderzijds en, zo ja, wat zijn de 
krachtlijnen van deze overeenkomst?

— Zijn er extra middelen ter beschikking gesteld voor 
de fraudebestrijding en, zo ja, hoeveel?

— Heeft het FAVV-personeel ondertussen de nodige 
opleidingen gekregen inzake fraudebestrijding?

— Zijn de frequentie en de inhoud van de inspec-
ties die plaatsvinden nadat er overtredingen werden 
vastgesteld, zoals gevraagd aangepast aan de eerder 
vastgestelde situaties.

— Werd de hoogte van de boetes, zoals gevraagd, 
aangepast teneinde het afschrikwekkend karakter van 
de straf te verhogen?

Ten slotte is de spreekster tevreden dat de minister in 
samenwerking met zijn collega van Volksgezondheid de 
strijd zal aanbinden tegen schadelijke voedingssupple-
menten die nu al te gemakkelijk toegankelijk zijn zonder 
dat de consument terdege wordt ingelicht over kwaliteit 

essentiel pour assurer le plus haut niveau possible de 
sécurité alimentaire. L’intervenante soutient également 
l’ambition d’orienter la politique à l’aide de connaissances 
scientifiques. Elle approuve également l’engagement en 
faveur d’une coopération approfondie avec les entités 
fédérées et le ministre de la Santé publique. Mme Farih 
espère également que les organisations de consomma-
teurs et le secteur alimentaire seront associés à cette 
coopération.

Ensuite, Mme Farih demande comment le ministre 
entend développer une politique visant à promouvoir 
une alimentation saine comme base d’une bonne santé. 
Comment s’y prendra-t-il en tant que ministre de l’Agri-
culture et ministre de tutelle de l’AFSCA?

En ce qui concerne le point précédent, l’intervenante 
déplore que les documents politiques n’indiquent nulle part 
que la lutte contre les substances hormonoperturbantes 
sera lancée. En effet, le Parlement a déjà pris position 
à ce sujet (voir, entre autres, le rapport d’information du 
Sénat du 23 mars 2018, n° 6-303). Comment le ministre 
va-t-il lutter contre ces substances?

Ensuite, Mme Farih évoque la mise en œuvre des 
recommandations des rapports d’audit concernant 
l’AFSCA. Elle souhaite obtenir des réponses aux ques-
tions suivantes:

— L’initiative a-t-elle été prise de conclure un accord 
de coopération entre l’AFSCA, d’une part, et la police et 
la justice, d’autre part, et, si oui, quelles sont les grandes 
lignes de cet accord?

— Des ressources supplémentaires ont-elles été 
mises à disposition pour la lutte contre la fraude et, si 
oui, quel en est le montant?

— Entre-temps, le personnel de l’AFSCA a-t-il reçu la 
formation nécessaire en matière de lutte contre la fraude?

— La fréquence et le contenu des inspections ayant 
lieu après le constat d’infractions ont-ils été adaptés, 
comme demandé, aux constats précédents?

— Le niveau des amendes a-t-il été ajusté, comme 
demandé, afin d’accroître le caractère dissuasif des 
sanctions?

Enfin, l’intervenante se félicite que le ministre s’engage, 
en collaboration avec son collègue du ministère de la 
Santé publique, dans la lutte contre les compléments 
alimentaires nocifs qui sont déjà trop facilement acces-
sibles sans que le consommateur soit correctement 
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of het schadelijk karakter ervan. Kan de minister zijn 
plannen concreter maken?

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) erkent dat 
voedselveiligheid en landbouw onlosmakelijk met el-
kaar verbonden zijn. Toch bepaalt het regeerakkoord 
zal worden nagegaan onder welke bevoegdheid het 
Federaal Agentschap voor de Voedselveiligheid het 
best zou ressorteren. Zijn eerste vraag is dan ook hoe 
en door wie dat precies zal worden onderzocht? Tegen 
wanneer wil de regering daar uitsluitsel over geven?

Voorts wil de heer De Caluwé een stand van zaken 
en toelichting over de uitvoering en opvolging van de 
FAVV-audits.

In een volgend onderdeel wijst de spreker op het 
strategisch belang van de landbouw tijdens de pande-
mie. Dat wordt door de minister geïllustreerd met cijfers 
over, onder meer het aantal landbouwbedrijven en de 

rechtstreekse tewerkstelling die de voedingsindustrie 
genereert. Die cijfers zijn voorzichtige schattingen, want 
alleen in Vlaanderen al bedraagt de tewerkstelling van 
landbouw en de agro-voedingsindustrie 135 000 jobs. 
De heer De Caluwé wenst een toelichting bij deze cijfers 
en wijst er ook op dat het aantal landbouwbedrijven een 
onvoldoende indicator is. Men stelt een jaarlijkse daling 
vast van het aantal bedrijven met 3.5 %. De productie-
cijfers en de omzet wijzen er anderzijds op dat minder 
landbouwers niet gelijkstaat met minder landbouw.

De heer De Caluwé wijst op de toenemende impact 
van de klimaatverandering en het toegenomen belang 

van een beleid van risicobeheersing. Deze bevoegdheid 
ressorteert voor een groot deel onder de gewesten, 
voor de ziekten is het FAVV bevoegd. De spreker wil 
weten of het Sanitair Fonds over voldoende kredieten 
kan beschikken wanneer er zich nieuwe calamiteiten 
voordoen. Kan de minister ook meer uitleg geven bij 
zijn hervormingsplannen voor het Fonds?

Daarbij aansluitend wil de heer De Caluwé weten of 
hij een overzicht kan geven van de vrijstellingen van 
verplichte FAVV-bijdragen voor getroffen sectoren? 
Hoe groot zijn de gederfde inkomsten voor het FAVV?

De spreker vestigt vervolgens de aandacht op het 
volatiel karakter van de prijs van de landbouwproducten. 
Die kent ook geen ondergrens die de productiekost dekt. 
Hij vraagt naar de eventuele plannen van de minister met 
het oog op de verhoging van de economische levens-
vatbaarheid van de landbouwbedrijven. In dat verband 
kan het zogenaamde ketenoverleg een belangrijke rol 
spelen. De heer De Caluwé vraagt hoe de minister dat 
overleg wil stimuleren.

informé de leur qualité ou de leur nocivité. Le ministre 
peut-il rendre ses plans plus concrets?

M. Robby De Caluwé (Open Vld) reconnaît que la 
sécurité alimentaire et l’agriculture sont indissociables. 
Toutefois, l’accord de gouvernement prévoit d’examiner la 
question de la tutelle de l’AFSCA. Sa première question 
est la suivante: comment et par qui cette question sera-
t-elle examinée exactement et quand le gouvernement 
souhaite-t-il donner une réponse définitive?

En outre, M. De Caluwé s’enquiert de l’état d’avan-
cement – et demande des explications à propos – de 
l’exécution et du suivi des audits de l’AFSCA.

Enduite, l’intervenant renvoie à l’importance straté-
gique de l’agriculture durant la pandémie. Le ministre l’a 
illustrée à l’aide de chiffres concernant, entre autres, le 
nombre d’exploitations agricoles et les emplois directs 

générés par l’industrie alimentaire. Ces chiffres sont 
des estimations prudentes, car rien qu’en Flandre, 
l’agriculture et l’industrie agroalimentaire emploient 
135 000 personnes. M. De Caluwé demande que ces 
chiffres soient commentés et souligne que le nombre 
d’exploitations agricoles est un indicateur insuffisant. On 
observe une diminution annuelle de 3,5 % du nombre 
d’exploitations. En revanche, les chiffres de production 
et le chiffre d’affaires indiquent que la diminution du 
nombre d’agriculteurs n’équivaut pas à la réduction du 
poids de d’agriculture.

M. De Caluwé souligne l’impact croissant du change-
ment climatique et l’importance accrue d’une politique 
de gestion des risques. Cette compétence relève en 
grande partie des régions, l’AFSCA étant responsable 
des maladies. L’intervenant demande si le Fonds sani-
taire pourra disposer de crédits suffisants en cas de 
nouvelles calamités. Le ministre peut-il également donner 
plus d’informations à propos de ses projets de réforme 
du Fonds?

En outre, M. De Caluwé demande s’il peut donner 
un aperçu des exemptions de cotisations obligatoires 
à l’AFSCA pour les secteurs concernés? Quelle sera 
l’importance de la perte de revenus pour l’AFSCA?

L’intervenant souligne ensuite la nature volatile des 
prix des produits agricoles. Aucune limite inférieure n’est 
prévue pour couvrir le coût de production. Il s’enquiert 
des projets éventuels du ministre pour accroître la viabilité 
économique des exploitations agricoles. La concertation 
“en chaîne” pourrait jouer un rôle important à cet égard. 
M. De Caluwé demande comment le ministre entend 
stimuler cette concertation.
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Daarbij aansluitend citeert de spreker de beleidsnota, 
waarin de minister aankondigt dat hij op internationaal 
(Europees) niveau afwijkingen en beschermingsmaatre-
gelen voor onze landbouwers zal bepleiten “als objectieve 
gegevens laten blijken dat een van onze landbouwsec-
toren benadeeld wordt” (DOC 55 1610/021, blz. 29-30). 
De spreker wenst te weten wat er moet worden verstaan 
onder “objectieve gegevens”? Wie zal de parameters 
daarvoor (mogen) bepalen?

De heer De Caluwé staat daarbij ook stil bij de vraag 
hoe we voor onze landbouwers nieuwe verdienmodellen 
kunnen verwezenlijken. Er moet daarvoor nagedacht 
worden over verdienmodellen op maat. In dat verband 
wordt vaak een pleidooi gehouden voor kleinschaligheid, 
biolandbouw, productie voor lokaal gebruik en de korte 
keten. Die laatste komt ook aan bod in de beleidsnota 
en de spreker wil de aanpak van de minister kennen, 
gelet op de beperkte federale bevoegdheden in dit 
verband. Overigens zegt die dat hij sterk wil inzetten 

op het waarborgen van de export van onze producten. 
Betekent dat de minister de pleidooien voor kleinscha-
ligheid, biolandbouw en productie voor lokaal gebruik 
niet onderschrijft?

Aangaande het probleem van de voedselverspilling, 
wijst de heer De Caluwé eveneens op de bevoegdheden 
van de deelgebieden en op de aanneming van het voorstel 
van resolutie tot herziening van datumaanduidingen in 
de strijd tegen voedselverspilling dat een aantal nuttige 
aanbevelingen bevat. Zal de regering die resolutie ter 
harte nemen en bovendien haar beleid afstemmen op 
dat van de deelgebieden?

De heer De Caluwé onderschrijft het belang van een 
overlegd plan voor de reductie van het pesticidenge-
bruik. Anderzijds is het ook van groot belang dat ook 
belangrijk dat de gewassen bestand zijn tegen ziekten 
en tegen klimatologische uitdagingen zoals droogte. Eén 
van de alternatieven is de inzet van ggo-technologie of 
CRISPR-CAS (die neerkomen op het genetisch wijzigen 
van organismen, hetzij met inbreng van externe gene-
tica, hetzij via interne genetische aanpassingen). De 
spreker wijst erop dat Europa zeer negatief staat tegen 
deze technologieën. Hoe ziet de minister de functie van 
ggo’s en CRISPR in onze landbouw?

In elk geval vindt de spreker het een goede zaak 
dat de minister het initiatief neemt tot herziening van 
het samenwerkingsakkoord van 25 april 1997. Kan de 
minister zijn plannen dienaangaande nader toelichten?

De heer De Caluwé staat vervolgens kort stil bij de 
nertsenkwekerij. Hoewel hij beseft dat het risico op een 

L’intervenante cite ensuite la note de politique, dans 
laquelle le ministre annonce qu’il plaidera en faveur 
de dérogations et de mesures de protection pour nos 
agriculteurs au niveau international (européen) “si des 
données objectives faisaient apparaître l’un de nos 
secteurs agricoles comme étant préjudicié” (DOC 55 
1610/021, p. 29-30). L’intervenante souhaite savoir ce que 
l’on entend par “données objectives”? Qui va (pourra) 
déterminer les paramètres appliqués à cet effet?

M. de Caluwé évoque la question de savoir comment 
nous pouvons mettre en place de nouveaux modèles 
de revenus pour nos agriculteurs. À cette fin, il convient 
de réfléchir à l’adoption de modèles de rémunération 
sur mesure. À ce propos, on entend souvent plaider 
en faveur de l’agriculture biologique à petite échelle, 
de la production à usage local et des circuits courts. 
Ce dernier point est également abordé dans la note de 
politique. L’intervenant souhaite connaître le point de 
vue du ministre, compte tenu des limites des pouvoirs 

fédéraux limités à cet égard. Il indique par ailleurs qu’il 
souhaite vivement garantir l’exportation de nos produits. 
Cela signifie-t-il que le ministre ne soutient pas les appels 
en faveur de l’agriculture biologique à petite échelle et 
de la production à usage local?

En ce qui concerne le problème du gaspillage ali-
mentaire, M. de Caluwé fait également référence aux 
compétences des entités fédérées et à l’adoption de la 
proposition de résolution visant à revoir les indications 
de dates dans le cadre de la lutte contre le gaspillage 
alimentaire, qui formule un certain nombre de recom-
mandations utiles. Le gouvernement va-t-il se saisir 
de cette résolution et, en outre, aligner sa politique sur 
celles des entités fédérées?

M. De Caluwé reconnaît l’importance d’un plan concer-
té pour réduire l’utilisation des pesticides. Cependant, il 
est également très important que les cultures puissent 
résister aux maladies et aux défis climatiques tels que 
la sécheresse. L’une des alternatives est l’utilisation de 
la technologie OGM ou CRISPR-CAS (qui implique la 
modification génétique des organismes, soit au travers 
de l’apport de la génétique externe, soit au travers de 
modifications génétiques internes). L’intervenant souligne 
que l’Europe a une attitude très négative à l’égard de ces 
technologies. Comment le ministre conçoit-il la fonction 
des OGM et du CRISPR dans notre agriculture?

En tout état de cause, l’intervenant se félicite que le 

ministre prenne l’initiative de réviser l’accord de coopé-
ration du 25 avril 1997. Le ministre pourrait-il préciser 
ses projets à cet égard?

M. De Caluwé évoque ensuite brièvement l’élevage 
des visons. Bien qu’il soit conscient que le risque d’une 
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besmettingsuitbraak zoals in Nederland of Denemarken 
bij ons veel kleiner is en alle uitgevoerde tests tot nu 
toe negatief waren, wil de spreker weten wat het FAVV-
beleid zal zijn, mocht er zich een uitbraak voordoen 
(bijvoorbeeld ruiming van de bedrijven of quarantaine).

Ten slotte vraagt de spreker naar een toelichting van 
de plannen van de minister voor de herwaardering van 
het diergeneeskundig beroep.

Hierbij aansluitend wenst de heer De Caluwé te weten 
hoe de opdrachten van de federale FAVV-dierenartsen 
belast met opdracht en de inspecteurs van de recente 
Vlaamse inspectie van het Departement Dierenwelzijn 
zich ten opzichte van elkaar verhouden (bijvoorbeeld 
wiens oordeel primeert ingeval er twee verschillende 
oordelen worden geveld?). Kan de minister concrete 
informatie geven over de afspraken ter zake.

Mevrouw Karin Jiroflée (sp.a) gaat akkoord met de 
minister die stelt dat landbouw en voedselveiligheid 
nauw verbonden thema’s zijn, hoewel zij van oordeel 
dat de voedselveiligheid nauwer verband houdt met de 
volksgezondheid en dus eerder in dat bevoegdheidspak-
ket thuishoort en eigenlijk een afzonderlijke beleidsnota 
verdient. Dat mag er niet toe leiden dat de voedselveilig-
heid ondergeschikt wordt aan de bevoegdheid landbouw. 
De voedselveiligheid zal het beleid de komende jaren 
voor grote uitdagingen stellen.

In een tweede punt staat de spreekster stil bij de 
coronaviruscrisis die ons niet alleen uitdaagt op het 
vlak van de volksgezondheid, maar ook op sociaal en 
economisch vlak. Wat dat laatste betreft heeft de over-
heid recent beslist om de horecaheffingen ten voordele 
van het FAVV tijdelijk te schrappen (voor 2020). Er wordt 
nu onderzocht of deze heffing ook voor het komende 
begrotingsjaar kan worden geschorst. De partij van 
mevrouw Jiroflée onderschrijft dit initiatief voor zover 
dat budgettair haalbaar blijkt.

Ten derde vraagt de spreekster of er, in navolging wat 
er in Nederland en Denemarken is gebeurd, redenen 
tot bezorgdheid zijn voor de nertsenkwekerijen in ons 
land. Zal de minister extra maatregelen treffen en, zo 
ja, welke? Zullen er extra controles gebeuren? In dat 
verband wijst mevrouw Jiroflée erop dat men kan vast-
stellen dat men er meer en meer van overtuigd raakt 
dat de grondoorzaak van crises zoals de huidige dient 
aan te pakken (mevrouw Jiroflée verwijst naar een open 
brief van het WWF, gepubliceerd naar aanleiding van de 
wereldzoönosedag van 2020): de bejaging en consump-
tie van wilde dieren. Men stelt vast het aantal gevallen 
van zoönose de laatste jaren fors is toegenomen. Dat 

épidémie comme celles des Pays-Bas ou du Danemark 
soit beaucoup plus faible dans notre pays, et bien que 
tous les tests effectués jusqu’à présent se soient révélés 
négatifs, l’intervenant demande quelle sera la politique 
de l’AFSCA en cas d’épidémie (exemples: abattage 
dans les exploitations ou quarantaine).

Enfin, l’intervenant demande des explications à pro-
pos des projets du ministre pour la revalorisation de la 
profession vétérinaire.

Ensuite, M. De Caluwé aimerait savoir comment les 

missions des vétérinaires fédéraux responsables de 
l’AFSCA et des inspecteurs de la récente inspection 
flamande du département du bien-être animal s’articulent 
entre elles (exemple: Quel est l’avis qui l’emporte en cas 
d’avis différents?) Le ministre peut-il donner des infor-
mations concrètes sur les accords conclus à cet égard?

Mme Karin Jiroflée (sp.a) est d’accord avec le ministre 
lorsqu’il déclare que l’agriculture et la sécurité alimentaire 
sont des thèmes étroitement liés, bien qu’elle estime 
que la sécurité alimentaire soit plus étroitement liée à la 
santé publique et fait donc plutôt partie de cet ensemble 
de compétences, et mérite en fait une note de politique 
distincte. Cela ne doit pas entraîner la subordination de la 
sécurité alimentaire à la compétence de l’agriculture. La 
sécurité alimentaire posera des défis politiques majeurs 
dans les années à venir.

Ensuite, l’intervenante évoque la crise du coronavi-
rus, qui nous place devant des défis non seulement en 
termes de santé publique, mais aussi en termes sociaux 
et économiques. En ce qui concerne ce dernier point, les 
autorités publiques ont récemment décidé de supprimer 
temporairement les cotisations en faveur de l’AFSCA 
dans l’horeca (pour 2020). On examine actuellement si 
ce prélèvement pourra également être suspendu pour 
l’exercice budgétaire à venir. Le parti de Mme Jiroflée 
soutient cette initiative pour autant qu’elle soit réalisable 
d’un point de vue budgétaire.

Troisièmement, l’intervenante demande si, après ce qui 
s’est passé aux Pays-Bas et au Danemark, il y a lieu de 
s’inquiéter pour les élevages de visons dans notre pays. 
Le ministre prendra-t-il des mesures supplémentaires 
et, si oui, lesquelles? Des contrôles supplémentaires 
seront-ils effectués? À cet égard, Mme Jiroflée souligne 
que l’on constate que de plus en plus de personnes sont 
convaincues qu’il faut s’attaquer aux causes profondes 
des crises telles que celle que nous traversons actuel-
lement (Mme Jiroflée renvoie à une lettre ouverte du 
WWF publiée à l’occasion de la Journée mondiale des 
zoonoses 2020): la chasse et la consommation d’ani-
maux sauvages. On constate que le nombre de cas de 
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heeft de bijzondere COVID-19-commissie recent ook 
vastgesteld. De partij van mevrouw Jiroflée heeft in dit 
verband een voorstel van resolutie ingediend dat pleit 
voor de opmaak van een nationaal actieplan voor de 
bestrijding van zogenaamd bushmeat (zie voorstel van 
resolutie betreffende de strijd tegen bushmeat, DOC 
55 1587/1). Mevrouw Jiroflée wil weten of het FAVV 
terdege uitgerust is voor het uitvoeren van controles in 
dat verband. Plant de minister concrete initiatieven in 
dit verband?

Mevrouw Jiroflée is verder tevreden over de krachtlijnen 
van het voorgenomen beleid inzake de korte keten en 
het beleid voor het terugdringen van de voedselverspil-
ling. De spreekster wijst erop dat er in België maar liefst 
3.8 miljoen ton voedsel wordt weggeworpen (aan het 
einde van de keten, dus). Heeft de minister plannen om 
dit aan te pakken, uiteraard zonder de voedselveiligheid 
in gevaar te brengen?

Ten slotte wordt stilgestaan bij de FAVV-audits die 
al eerder werden vermeld. De aanbevelingen uit de 
auditverslagen werden opgenomen in een actieplan 
met 107 concrete actiepunten. Mevrouw Jiroflée wenst 
dat de minister een uitgebreide stand van zaken geeft 
met betrekking tot de uitvoering van deze punten. Dat 
gebeurt best in een afzonderlijke vergadering. Er rijzen 
in dit verband immers belangrijke vragen, zoals de vraag 
om voedselveiligheid op te nemen in het Nationaal 
Veiligheidsplan, zodat het ook een prioritair punt voor 
politie en justitie wordt. Een andere vraag betreft de 
aanpak van de onderbemanning van het FAVV.

De heer Thierry Warmoes (PTB-PVDA) is verheugd 
dat de minister van plan is zich in te zetten voor een 
welvarende, solidaire en duurzame landbouw in België. 
Hij is het echter grondig oneens met de middelen om 
dat doel te bereiken.

De heer Warmoes formuleert opmerkingen over de 
onderstaande aspecten in de beleidsverklaring.

Het FAVV

De jongste jaren hebben meerdere schandalen aan-
getoond dat de kwaliteit en de traceerbaarheid van 
ons voedsel niet gewaarborgd is. Een en ander bewijst 
dat winstbejag onbestaanbaar is met het recht van de 
bevolking op voldoende, gezonde en evenwichtige 
voeding. De slachtoffers van die crisissen zijn helaas 
de producenten, terwijl de schuld telkens bij de grote 
bedrijven uit de landbouwbusiness ligt.

zoonoses a considérablement augmenté ces dernières 
années. La Commission spéciale COVID-19 l’a également 
constaté récemment. Le parti de Mme Jiroflée a déposé 
à ce sujet une proposition de résolution qui plaide pour 
l’élaboration d’un plan d’action national de lutte contre 
la “viande de brousse” (proposition de résolution relative 
à la lutte contre le trafic de viande de brousse, DOC 55 
1587/001). Mme Jiroflée aimerait savoir si l’AFSCA est 
bien équipée pour effectuer des contrôles à cet égard. 
Le ministre prévoit-il des initiatives spécifiques dans 
ce domaine?

Mme Jiroflée est également satisfaite des grandes 
lignes de la politique proposée en ce qui concerne les 
circuits courts et la politique visant à réduire le gaspil-
lage alimentaire. L’intervenante souligne que pas moins 
de 3,8 millions de tonnes de denrées alimentaires sont 
jetées en Belgique (au bout de la chaîne, en d’autres 
termes). Le ministre a-t-il des projets pour s’attaquer à 
ce problème, bien sûr sans compromettre la sécurité 

alimentaire?

Enfin, les audits de l’AFSCA mentionnés précédem-
ment sont abordés. Les recommandations des rapports 
d’audit ont été incluses dans un plan d’action qui prévoit 
107 points d’action concrets. Mme Jiroflée demande que 
le ministre fasse un état des lieux complet de la mise 
en œuvre de ces points. Il serait toutefois préférable de 
le faire au cours d’une réunion séparée. En effet, des 
questions importantes se posent à ce propos, comme 
la question de l’inclusion de la sécurité alimentaire dans 
le plan de sécurité nationale afin qu’elle devienne éga-
lement une priorité pour la police et la justice. Une autre 
question concerne la gestion du manque de personnel 
de l’AFSCA.

M. Thierry Warmoes (PTB-PVDA) souscrit à l’enga-
gement du ministre à œuvrer à “une agriculture belge 
prospère, solidaire et durable.” Cependant il diverge 
fondamentalement sur les moyens pour y arriver.

M. Warmoes commente les aspects suivants repris 
dans son exposé d’orientation politique.

De l’AFSCA

Ces dernières années ont vu éclater plusieurs scan-
dales démontrant que la qualité et la traçabilité de notre 
nourriture n’est pas garantie. Ils montrent l’incompatibilité 
entre la recherche de profit et le droit à une alimen-
tation suffisante, saine et équilibrée de la population. 
Les victimes de ces crises sont malheureusement les 
producteurs, alors qu’à chaque fois ce sont les grosses 
firmes de l’agrobusiness qui sont en cause.
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Het FAVV doet heel wat onverwachte controles 
bij de kleine producenten en distributeurs, terwijl de 
grote voedselverwerkende bedrijven onaanvaardbaar 
veel ruimte wordt gelaten, zoals zelfcontrole. De heer 
Warmoes vindt dat die situatie moet worden omgekeerd 
en dat moet worden gefocust op de grote jongens in de 
landbouwbusiness, want wanneer op dat niveau wordt 
gefraudeerd, zijn de gevolgen veel dramatischer en veel 
grootschaliger. Daarentegen moet een steun- en bege-
leidingsbeleid worden gevoerd ten bate van de familiale 
landbouw, de kleine producenten en de coöperatieven. 
De sancties zijn niet de juiste oplossing.

De spreker heeft voorts de indruk dat het FAVV soms 
de andere kant opkijkt om economische belangen te 
beschermen, ten nadele van de consumentenveiligheid. 
De methodes van het FAVV ruimen veel plaats in voor 
zelfcontroles door bedrijven die bovenal winst najagen. 
De schandalen van de jongste jaren hebben aangetoond 
dat die methode niet werkt en dat ze de veiligheid niet 
kan waarborgen.

De heer Warmoes herinnert eraan dat naar aanlei-
ding van de Veviba-affaire een audit werd uitgevoerd 
door de Federale Interne Audit (FIA). De geformuleerde 
aanbevelingen werden al grotendeels geïntegreerd 
in de werking van het FAVV. De minister beweert dat 
hij veel aandacht zal besteden aan de follow-up en 
aan de afronding van de implementering van de naar 
aanleiding van de audit geformuleerde aanbevelingen. 
De spreker wil weten welke maatregelen nog moeten 
worden uitgerold en of er ter zake nog hinderpalen zijn. 
Zal in het Parlement een follow-up gebeuren? Kan de 
minister bovenal waarborgen dat schandalen zoals de 
Veviba-affaire zich vandaag niet meer kunnen voordoen?

De heer Warmoes wil ook weten welke begrotings-
weerslag het FAVV zal ondervinden van de nieuwe 
vrijstelling van de FAVV-bijdrage in 2021 ten bate van 
de door de coronacrisis getroffen operatoren. Zal dat 
bedrag worden afgenomen van de FAVV-reserves, 
zonder de werking van de instelling te beïnvloeden? In 
de voorliggende begroting lijkt de weerslag niet te zijn 
opgenomen.

Vervolgens plaatst de spreker vraagtekens bij de 
indienstneming en de opleiding van nieuwe personeels-
leden bij het FAVV, want de begrotingsweerslag daarvan 
lijkt niet te worden vermeld in de begroting voor 2021. 
Hij vraagt ook verduidelijking over de plannen van de 
minister om het FAVV meer armslag te geven om al zijn 
opdrachten tot een goed einde te brengen.

Met betrekking tot de situatie van de nertsenkwekers 
in Denemarken merkt de heer Warmoes op dat een 
nieuw vraagstuk aandacht verdient: hoe moet worden 

L’AFSCA fait de nombreuses descentes chez les petits 
producteurs et distributeurs, mais les grosses sociétés 
de transformation alimentaire bénéficient de largesses 
inacceptables, comme l’autocontrôle. M. Warmoes est 
d’avis qu’il faut inverser cette situation et concentrer les 
efforts sur les grands de l’agrobusiness, car quand on 
fraude à ce niveau-là, les conséquences sont beaucoup 
plus dramatiques et à une échelle bien plus importante. 
A l’inverse, une politique de soutien et d’accompagne-
ment doit être mise en place pour l’agriculture de type 
familiale, les petits producteurs et les coopératives. Les 
sanctions ne sont pas la bonne solution.

L’orateur a également l’impression que l’AFSCA ferme 
parfois les yeux pour préserver des intérêts économiques, 
au détriment de la sécurité des consommateurs. Les 
méthodes de l’AFSCA prévoient une grande partie 
d’autocontrôle de la part des entreprises dont l’objectif 
premier est le profit. Les scandales des dernières années 
ont montré que cette méthode a échoué et ne permet 

pas de garantir la sécurité.

M. Warmoes rappelle que, Suite à l’affaire Veviba, un 
audit a été réalisé par le SFAI. Une bonne partie des 
recommandations a déjà été intégrée dans le fonction-
nement de l’AFSCA. Le ministre prétend qu’il suivra avec 
grande attention le suivi et la finalisation de l’implémen-
tation des recommandations de l’audit. L’orateur souhaite 
savoir quelles mesures doivent encore implémentées et 
s’il y a encore des problèmes à ce sujet. Un suivi sera-t-il 
effectué auprès du Parlement? Surtout, le ministre peut-il 
garantir que des scandales tels que celui de Veviba ne 
pourrait plus se reproduire aujourd’hui?

M. Warmoes souhaite également connaître l’impact 
budgétaire pour l’AFSCA suite à une nouvelle exonéra-
tion de la cotisation AFSCA en 2021 pour les opérateurs 
impactés par le Corona. Ce montant sera-t-il prélevé 
sur ses réserves sans affecter son fonctionnement? 
Le budget en projet ne semble pas indiquer d’impact.

Ensuite l’orateur s’interroge sur le recrutement et la 
formation de nouveaux agents de l’AFSCA dont l’impact 
budgétaire ne semble pas se retrouver dans le budget 
prévu pour 2021. Il demande aussi des précisions sur 
ce que le ministre compte faire pour renforcer l’AFSCA 
pour pouvoir mener à bien toutes ses missions.

Par rapport à la situation de éleveurs de visons au 
Danemark, M. Warmoes fait remarquer qu’une nouvelle 
problématique doit attirer notre attention: comment 
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opgespoord en voorkomen dat in Belgische dieren-
kwekerijen een gewijzigde variant van het coronavirus 
opduikt, of van andere zeer besmettelijke virussen die 
mogelijk op de mens kunnen worden overgedragen?

Over de neonicotinoïden

De heer Warmoes sluit zich verder aan bij mevrouw 
Creemers met betrekking tot het voornemen van de 
minister om af te wijken van de Europese regels in-
zake gebruik van neonicotinoïden, niettegenstaande 
er voldoende wetenschappelijke bewijzen zijn voor de 
schadelijke effecten van het neonicotinoïde imidacloprid 
van de firma Bayer. Kan de minister dit toelichten?

Over de GGG

De minister neemt zich voor om, in overleg met de 
gewesten, het samenwerkingsakkoord van 25 april 1997 
tussen de Federale Staat en de gewesten betreffende de 
administratieve en wetenschappelijke coördinatie inzake 
bioveiligheid te herzien om rekening te kunnen houden 
met de vraag van de Adviesraad voor Bioveiligheid. Kan 
de minister toelichten welke noden deze raad heeft ge-
formuleerd en in welke mate men deze denkt te moeten 
in acht nemen?

Het landbouwmodel (korte keten)

De heer Warmoes benadrukt dat tijdens de lockdown 
het belang van een korte landbouwketen meer dan ooit 
is gebleken. De fractie waar de spreker toe behoort, 
wil heel de sector omvormen, teneinde een duurzaam, 
gezond en sociaal rechtvaardig landbouw- en bevoor-
radingsmodel te verwezenlijken. Hoe denkt de minister 
de producenten te ondersteunen die dat model toepas-
sen? Hoe is hij van plan die omslag voor de hele sector 
te begeleiden?

Handelsovereenkomsten

De spreker herinnert eraan dat de handelsovereenkom-
sten van bijzonder belang zijn voor de voedselveiligheid. 
Hij stelt met nadruk dat de handelsuitwisselingen met 
andere landen en andere continenten onze landbouwers 
en producenten niet onderuit mogen halen.

In dat verband meent de heer Warmoes dat de mi-
nister zich moet verzetten tegen het sluiten van het 
Mercosur-Akkoord. De Belgische landbouw zal zwaar 
lijden onder de concurrentie met de Zuid-Amerikaanse 
bedrijven (onder meer op het vlak van rundsvlees). 
Bovendien zijn de kwaliteitsnormen en de waarborgen 
inzake voedselveiligheid minder hoog. Het lid merkt 
op dat ook volgens CNCD-11.11.11 de voorliggende 

analyser et prévenir la survenue de mutation du coro-
navirus, ou d’autres virus hautement contaminateurs 
et potentiellement transmissibles à l’homme, dans les 
élevages animaliers belges?

À propos des néonicotinoïdes

M.  Warmoes est également d’accord avec 
Mme Creemers en ce qui concerne l’intention du ministre 
de déroger aux règles européennes sur l’utilisation des 
néonicotinoïdes bien qu’il existe des preuves scientifiques 
suffisantes des effets nocifs de l’imidaclopride, néoni-
cotinoïde de Bayer. Le ministre peut-il expliquer cela?

À propos des OGM

Le ministre a l’intention de revoir, en concertation avec 
les Régions, l’accord de coopération du 25 avril 1997 
entre l’État fédéral et les Régions relatif à la coordination 
administrative et scientifique en matière de biosécurité 
afin de prendre en compte les demandes du Conseil 
Consultatif de Biosécurité (CCB). Le ministre peut-il 
préciser les besoins exprimés par le CCB et la mesure 
dans laquelle il est prévu d’en tenir compte?

Du modèle agricole (circuit-court)

M. Warmoes souligne l’importance d’une agriculture 
en circuit-court, dont l’importance a été, plus que jamais, 
mis en évidence pendant le confinement. Le parti de 
M. Warmoes souhaits réorienter l’ensemble du secteur 
vers un modèle d’agriculture et d’approvisionnement 
alimentaire durable, sain et socialement équitable. 
Comment le ministre envisagez-t-il de soutenir les pro-
ducteurs qui s’inscrivent dans ce modèle et comment 
compte-t-il accompagner ce changement pour l’ensemble 
du secteur?

Des accords de commerce

L’orateur rappelle que les accords de commerce 
revêtent une importance particulière pour la sécurité 
alimentaire. Il insiste que les échanges commerciaux 
avec d’autres pays et d’autres continents ne doivent 
pas fragiliser nos agriculteurs et producteurs.

À cet égard, M. Warmoes est d’avis que le ministre 
devra s’opposer opposer à la conclusion de l’accord 
MERCOSUR. L’agriculture belge sera lourdement fra-
gilisée par cette mise en concurrence vis-à-vis de la 
filière (bovine notamment) sud-américaine. Par ailleurs 
les standards de qualité et les garanties en terme de 
sécurité alimentaires sont moindres. M. Warmoes fait 
remarquer que l’accord en question va à l’encontre des 
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overeenkomst niet strookt met de dierenwelzijns-, sociale 
en milieunormen.

Mercosur gaat bovendien in tegen de door de minister 
verdedigde Europese “farm-to-fork”-strategie. Het is 
positief de Europese producenten aan te moedigen om 
hoge kwaliteitsnormen in acht te nemen, maar waarom 
moeten zij in concurrentie worden gebracht met de 
Zuid-Amerikaanse, op agro-industriële leest geschoeide 
productie? Volgens landbouwersbond FUGEA verzwakt 
zulks onze landbouwers.

Samengevat besluit de spreker dat de internationale 
handelsovereenkomsten de familiale landbouw, als-
ook de Europese voedselveiligheid ondermijnen. Die 
overeenkomsten staan haaks op de noodzaak om de 
productie terug naar eigen land te brengen.

Nutriscores

De heer Warmoes wil weten of de minister het sys-
teem van de nutriscores verplicht zal maken voor de 
verdelers of de producenten van de grootdistributie. Het 
is bekend dat de grootdistributie dat niet ziet zitten, maar 
de weerslag op de volksgezondheid is aangetoond. De 
maatregel wordt in elk geval gevraagd door de consu-
mentenverenigingen en door talrijke diëtisten.

Mevrouw Cécile Thibaut (Ecolo-Groen) sluit zich 
vooreerst aan bij de kritische houding van mevrouw 
Creemers en de heer Warmoes ten aanzien van de 
plannen van de minister inzake GGG. De spreekster wil 
eveneens toelichting over de plannen met betrekking tot 
de voorgenomen herziening van het samenwerkingsak-
koord van 25 april 1997.

Zij onderschrijft eveneens de vraag naar een stand 
van zaken in verband met de uitvoering van de aanbe-
velingen uit de auditverslagen met betrekking tot het 
FAVV. Mevrouw Thibaut benadrukt in elk geval dat de 
minister nauw dient toe te zien op hoe het FAVV zijn rol 
opneemt (de minister van Landbouw is de voogdijmi-
nister van het agentschap en bekleedt een hogere rang 
in de hiërarchie).

De spreekster is tevreden dat de minister, in over-
eenstemming met regeerakkoord, zal ijveren voor een 
terugdringing van het pesticidengebruik. Net zoals 
mevrouw Creemers is zij evenwel verbaasd dat het 
voorzorgsprincipe niet wordt vermeld in de beleidsdo-
cumenten. Sommige onderdelen van zijn beleidsnota 
lijken de indruk te wekken dat hij zich voor de kar van 
de chemische industrie laat spannen. Mevrouw Thibaut 
verwijst in dit verband naar de beleidsverklaring waarin 
de minister stelt dat de landbouwers over de nodige 
producten (dienen) te beschikken om hun gewassen te 

normes de bien-être animal, sociales et environnemen-
tales, comme le dit également le CNCD.

Le Mercosur est également en contradiction avec 
la stratégie européenne Farm to Fork défendue par le 
ministre. Il est positif d’encourager les producteurs euro-
péens à respecter des normes de qualités élevées mais 
pourquoi les mettre en concurrence avec la production 
sud-américaine issue d’un modèle agro-industriel? Cela 
fragilise nos agriculteurs, dit le syndicat agricole FUGEA.

En résumé, l’orateur conclut que les accords de com-
merce internationaux fragilisent l’agriculture familiale et 
la sécurité alimentaire européenne. Ces accords sont 
également contradictoires avec la nécessaire relocali-
sation de nos modes de production.

Des nutriscores

M. Warmoes souhaite savoir si le ministre rendra 
obligatoire le système de nutriscore pour les distribu-
teurs ou producteurs de la grande distribution? On sait 
que la grande distribution n’y est pas favorable mais 
l’impact sur la santé est démontré. C’est en tout cas 
ce que réclament les organisations de défense des 
consommateurs et de nombreux diététiciens.

Mme Cécile Thibaut (Ecolo-Groen) se rallier à l’attitude 
critique de Mme Creemers et de M. Warmoes à l’égard des 
projets du ministre concernant les OGM. L’intervenante 
demande également des explications à propos des projets 
relatifs à la révision prévue de l’accord de coopération 
du 25 avril 1997.

Elle approuve également la demande d’un état d’avan-
cement de l’application des recommandations des 
rapports d’audit concernant l’AFSCA. En tout état de 
cause, Mme Thibaut souligne que le ministre doit suivre 
attentivement la manière dont l’AFSCA remplit son rôle 
(le ministre de l’Agriculture étant le ministre de tutelle 
de l’agence et occupant une position supérieure dans 
la hiérarchie).

L’intervenante se félicite que, suivant l’accord de 
gouvernement, le ministre s’efforcera de réduire l’utili-
sation des pesticides. Comme Mme Creemers, cepen-
dant, elle s’étonne que le principe de précaution ne 
soit pas mentionné dans les documents politiques. 
Certaines parties de sa note de politique semblent 
donner l’impression qu’il se met au service de l’indus-
trie chimique. Mme Thibaut renvoie à cet égard à son 
exposé d’orientation politique, où le ministre déclare 
que les agriculteurs (devraient) disposer des produits 
nécessaires pour protéger leurs cultures et assurer leur 
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beschermen en de groei ervan te verzekeren (gewasbe-
schermings- en bemestingsmiddelen) (DOC 55 1610/021, 
blz. 27). Bovendien wordt in hetzelfde document ook 
opgemerkt dat de Europese wetgeving steeds strikter 
wordt en de beschikbaarheid van deze producten in snel 
tempo doet afnemen (Ibidem). Dat is een bijna openlijke 
kritiek op het EU-beleid en dit staat op gespannen voet 
met het regeerakkoord. Eenzelfde opmerking geldt ook 
voor volgend citaat: “De landbouw kan het zich bijgevolg 
niet permitteren om ook nog middelen te verliezen door 
beslissingen op basis van emotie of perceptie” (ibidem). 
Dit is een ideologisch geïnspireerde uitspraak, want het 
is wetenschappelijk aangetoond dat de landbouw ook 
productief kan zijn met milieuvriendelijkere alternatieve 
methoden en middelen. Mevrouw Thibaut suggereert 
dat de minister landbouwers financieel steunt om die 
uitdaging aan te gaan.

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De minister benadrukt in de eerste plaats zijn be-
reidheid om het Parlement te woord te staan en tekst 
en uitleg te verschaffen waar en wanneer gewenst. Hij 
onderstreept dat hij het regeerakkoord getrouw wenst uit 
te voeren. Zijn beleidsdocumenten zijn alle goedgekeurd 
door alle regeringspartijen.

De minister wijst op de rode draad van zijn beleid: de 
productie van gezonde voeding (gezonde gewassen en 
dieren) gegrond op duurzaamheid en overleg (met de 
deelgebieden en de collega-ministers). Dat beleid zal 
garanties bieden inzake rentabiliteit voor de landbouwers.

Verder beantwoordt de minister de antwoorden op de 
vragen met betrekking tot de volgende punten.

Met betrekking tot de FAVV-begroting en de 
horecaheffing, legt de minister uit dat het FAVV in 2020 
tot einde september plusminus 244 miljoen euro aan 

meeruitgaven heeft moeten dragen ten gevolge van de 
coronaviruscrisis (bijvoorbeeld beschermend materiaal 
voor medewerkers). Voor 2021 werd 400 000 euro 
begroot. Die zullen onder meer worden besteed aan 
de organisatie van telewerk.

De budgettaire last voor de vrijstelling van de ho-
recaheffing bedraagt ongeveer 10.6 miljoen euro. Dat 
laatste is niet zichtbaar in de begrotingsdocumenten, 
omdat die last gedragen wordt door de reserves van het 
Agentschap die oplopen tot plusminus 156 miljoen euro. 
Er wordt opgemerkt dat er dus geen gevaar bestaat dat 
de vrijstelling van de heffing de werking van het FAVV 
hypothekeert.

croissance (produits phytosanitaires et engrais) (DOC 55 
1610/021, p. 27). En outre, le même document indique 
que la législation européenne devient plus stricte et 
que la disponibilité de ces produits diminue rapidement 
(idem) en conséquence. Il s’agit d’une critique presque 
ouverte à l’égard de la politique de l’Union européenne 
qui est en contradiction avec l’accord de gouvernement. 
La même observation s’applique à la citation suivante: 
“L’agriculture ne peut donc pas se permettre de perdre 
encore plus des ressources par des décisions basées 
sur l’émotion ou la perception” (idem). Cette déclaration 
est d’inspiration idéologique car il a été scientifiquement 
prouvé que l’agriculture pouvait également être productive 
en employant des méthodes et des moyens alternatifs 
plus respectueux de l’environnement. Mme Thibaut sug-
gère que le ministre aide financièrement les agriculteurs 
à relever ce défi.

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

Le ministre souligne d’abord sa volonté de dialoguer 
avec le Parlement et de fournir des explications lorsque 
cela s’avère nécessaire. Il souligne qu’il souhaite appliquer 
fidèlement l’accord de gouvernement. Ses documents 
politiques ont tous été approuvés par tous les partis de 
la coalition.

Le ministre souligne le fil rouge de sa politique: la pro-
duction d’aliments sains (cultures et animaux sains) sous 
l’angle de la durabilité et sur la base de la concertation 
(avec les entités fédérées et les collègues ministres). 
Cette politique offrira des garanties de rentabilité aux 
agriculteurs.

Ensuite, le ministre répond aux questions relatives 
aux points suivants.

En ce qui concerne le budget de l’AFSCA et la coti-
sation de l’horeca, le ministre explique qu’en 2020 et 
jusque fin septembre, l’AFSCA a dû supporter environ 

244 millions d’euros de dépenses supplémentaires en 
raison de la crise des coronavirus (exemple: équipements 
de protection des employés). Pour 2021, 400 000 euros 
ont été budgétisés. Ces fonds seront consacrés, entre 
autres, à l’organisation du télétravail.

La charge budgétaire de l’exonération de la cotisation 
de l’horeca s’élève à environ 10,6 millions d’euros. Elle 
n’est pas visible dans les documents budgétaires car 
cette charge est supportée par les réserves de l’Agence, 
qui s’élèvent à environ 156 millions d’euros. Il est observé 
qu’il n’y a donc pas de risque que l’exonération de cette 
cotisation menace le fonctionnement de l’AFSCA.
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De minister kan op dit ogenblik geen definitief uitsluitsel 
geven over een verlenging van de vrijstellingsmaatregel 
voor 2021. Eerst wordt afgewacht of en in welke mate 
het Overlegcomité beslist over versoepelde maatregelen 
en de (her)opening van de horeca. In de mate dat er 
geen zekerheid is over deze heropening, is het ook een 
complexe zaak om de inkomsten van het Agentschap 
voor 2021 in te schatten.

De minister stipt aan dat eventuele aanpassingen 
zullen worden doorgevoerd op het ogenblik van de 
begrotingscontrole(s).

Over het Businessplan van het FAVV

Het Businessplan is op dit ogenblik in een voorbe-
reidende fase. De minister stelt voor om het afgewerkte 
plan voor te stellen in het Parlement in de loop van de 
maand januari van 2021.

Over de FAVV-audits

De minister legt uit dat tot op vandaag 84 van de 
107 maatregelen uitgevoerd werden. Er is wel een on-
derscheiden graad van uitvoering tussen de audit met 
betrekking tot het bestuur van het FAVV en de audit van 
de controleprocessen in de vleessector, maar er wordt 
ook op gewezen dat de uitvoering van alle aanbevelingen 
werd aangevat. Bovendien is het FAVV voor de uitvoering 
van sommige afhankelijk van een derde partij, zoals de 
regering. Wanneer die in lopende zaken is, zoals in het 
recente verleden het geval was, dan belemmert dat 
enigszins het proces. Ook is het soms nodig dat er extra 
budgettaire of menselijke middelen worden toegekend. 
Dat is niet vanzelfsprekend, zeker niet in tijden waarin 
er financiële inspanningen worden gevraagd.

De minister engageert zich om eerstdaags een uitge-
breide stand van zaken toe te lichten in uw commissie.

Over de Brexit

De minister erkent dat de Brexit een grote econo-
mische impact zal hebben voor ons land en dus ook 
voor de landbouw. Er moet met andere woorden bij-
zondere aandacht gaan naar een vlotte verderzetting 
van de handelsrelaties met onze vierde belangrijkste 
handelspartner, anders zal dit zware gevolgen hebben 
voor onze ondernemingen, zoals bijvoorbeeld de agro-
industrie en onze producenten. Om dit te vermijden 
zal het FAVV worden versterkt met meer dan honderd 
extra werkkrachten die moeten bijdragen tot een vlotte 
administratieve afhandeling van de exportoperaties van 
onze bedrijven naar het Verenigd Koninkrijk.

À ce stade, le ministre n’est pas en mesure de prendre 
une décision définitive sur la prolongation éventuelle 
de la mesure d’exemption pour 2021. Il faudra d’abord 
déterminer si et dans quelle mesure le comité de concer-
tation décidera de mesures d’assouplissement et se 
prononcera à propos de l’ouverture ou de la réouverture 
du secteur de l’hôtellerie et de la restauration. Dans la 
mesure où il n’y a pas de certitude à ce propos, il est 
difficile d’estimer les revenus de l’Agence pour 2021.

Le ministre souligne que les ajustements éventuels 
seront effectués lors du (des) contrôle(s) budgétaire(s).

À propos du businessplan de l’AFSCA

Ce plan est actuellement en phase de préparation. 
Le ministre propose de présenter le plan au Parlement 
lorsqu’il aura été finalisé dans le courant du mois de 
janvier 2021.

À propos des audits de l’AFSCA

Le ministre explique qu’à ce jour, 84 mesures sur 107 
ont été mises en œuvre. Le degré de mise en œuvre varie 
toutefois entre l’audit concernant la gestion de l’AFSCA 
et l’audit des processus de contrôle dans le secteur de 
la viande, mais il est également souligné que la mise en 
œuvre de toutes les recommandations a commencé. En 
outre, l’AFSCA dépend d’un tiers, comme le gouverne-
ment, pour l’exécution de certaines mesures. Lorsque 
le gouvernement est en affaires courantes, comme 
ce fut le cas récemment, ce processus est entravé. Il 
faut aussi parfois allouer des ressources budgétaires 
ou humaines supplémentaires. Cela ne va pas de soi, 
surtout lorsque des efforts financiers sont demandés.

Le ministre s’engage à exposer un état des lieux 
complet à la commission dans un avenir proche.

À propos du Brexit

Le ministre reconnaît que le Brexit aura un impact 
économique majeur sur notre pays et donc aussi sur 
l’agriculture. En d’autres termes, une attention parti-
culière doit être accordée à la bonne poursuite des 
relations commerciales avec notre quatrième partenaire 
commercial le plus important, sinon cela aura de graves 
conséquences pour nos entreprises, par exemple pour 
l’agro-industrie et nos producteurs. Afin d’éviter cela, 
l’AFSCA sera renforcée par plus de cent travailleurs 
supplémentaires qui contribueront à la bonne gestion 
administrative des opérations d’exportation de nos 
entreprises vers le Royaume-Uni.
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Over de Afrikaanse Varkenspest

De minister kondigt aan dat de EU recent heeft in-
gestemd met het Belgische verzoek om ons land op 
het punt van de Afrikaanse Varkenspest ziektevrij te 
verklaren. Hetzelfde verzoek moet nu ook nog worden 
goedgekeurd door de Wereldorganisatie voor dierge-
zondheid. Dat is goed nieuws en is te danken aan de 
gezamenlijke inspanningen van de federale overheid, 
het FAVV, en de gewesten en de minister is tevreden, 
zeker wanneer men vergelijkt met de situatie in som-
mige lidstaten.

Over het H5N8-virus

De minister zegt dat, dankzij het doeltreffende op-
treden van het FAVV, uiterst snel werd opgetreden. Hij 
hoopt dat dit zal volstaan om deze ziekte in te dijken en 
te vermijden dat er ingrijpendere maatregelen moeten 
worden getroffen.

Over de dierenartsen

De minister hoopt maatregelen te treffen om de vee-
artsenij aantrekkelijker te maken en ervoor te zorgen 
dat er ook voldoende controle-artsen beschikbaar zijn 
voor het FAVV. Met het oog daarop zal worden samen-
gewerkt met de gewesten en de vertegenwoordigers 
van de betrokken beroepsgroep.

Over bushmeat

De minister bevestigt dat het FAVV, in samenwerking 
met de douanediensten, controles uitvoert binnen het 
kader van het CITES-beleid. Vorig jaar werden er 33 
controles uitgevoerd, wat heeft aanleiding gegeven tot 
435 dossiers.

Er wordt uitgelegd dat er meer dan 15000 postcolli’s 
werden gecontroleerd, waarvan er 370 werden ge-
confisqueerd en 63 ervan werden aan een analyse 
onderworpen. In 35 gevallen werden er overtredingen 
vastgesteld.

Ook werden er acties ondernomen in het kader van de 
OPSON-operatie (een gezamenlijk initiatief van Europol 
en Interpol) in de haven van Antwerpen.

Over het pesticidengebruik

De minister legt uit dat het in zijn bedoeling ligt om 
het gebruik van pesticiden terug te dringen. De FOD 
Volksgezondheid zal met het oog daarop een plan 
opstellen. Het ligt op dit ogenblik ter onderhandeling 
voor. Er wordt benadrukt dat het beleid op dit punt, we-
tenschappelijk gestaafd zal zijn. Daarnaast onderstreept 

À propos de la peste porcine africaine

Le ministre annonce que l’Union européenne a récem-
ment accédé à la demande belge de déclarer notre pays 
indemne de peste porcine africaine. La même demande 
doit encore être approuvée par l’Organisation mondiale 
de la santé animale. C’est une bonne nouvelle et c’est 
le fruit d’efforts conjoints du gouvernement fédéral, de 
l’AFSCA, et des Régions. Le ministre se dit satisfait, 
surtout par rapport à la situation dans certains États 
membres.

À propos du virus H5N8

Le ministre indique que, grâce à l’action efficace de 
l’AFSCA, des mesures ont été prises très rapidement. 
Il espère que cela suffira pour contenir cette maladie 
et éviter de devoir prendre des mesures plus lourdes.

À propos des vétérinaires

Le ministre souhaite prendre des mesures pour rendre 
la pratique vétérinaire plus attrayante et faire en sorte 
que l’AFSCA dispose également d’un nombre suffisant 
de médecins contrôleurs. À cette fin, une concertation 
aura lieu avec les régions et les représentants de cette 
profession.

À propos de la viande de brousse

Le ministre confirme que l’AFSCA effectue des 
contrôles, en collaboration avec les services douaniers, 
dans le cadre de la politique CITES. L’année dernière, 
33 inspections ont été effectuées, ce qui a donné lieu 
à 435 dossiers.

Il est expliqué que plus de 15 000 colis postaux ont 
été contrôlés, dont 370 ont été confisqués et 63 ont été 
analysés. Dans 35 cas, des infractions ont été constatées.

Des actions ont également été menées dans le cadre 
de l’opération OPSON (initiative conjointe d’Europol et 
d’Interpol) au port d’Anvers.

À propos de l’utilisation des pesticides

Le ministre explique qu’il a l’intention de réduire l’utili-
sation des pesticides. Le SPF Santé publique élaborera 
un plan à cette fin. Il est actuellement en cours de négo-
ciation. Il est souligné que la politique menée dans ce 
domaine sera scientifiquement justifiée. Il souligne en 
outre qu’elle sera fondée sur le principe de précaution. 
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hij eveneens dat het ook gestoeld zal zijn op het voor-
zorgsprincipe. Dat hoeft niet uitdrukkelijk te worden 
vermeld in zijn beleidsnota, de minister vindt dit een 
vanzelfsprekendheid.

In antwoord op de vragen en opmerkingen in ver-
band met de neonicotinoïden bevestigt de minister 
dat er in augustus van dit jaar voor de sector van de 
suikerbietenteelt aanvragen werden ingediend om af 
te wijken van het EU-verbod. Twee van die aanvragen 
zijn gelijkaardig aan eerder goedgekeurde afwijkingen 
(in 2019 en 2018), die met betrekking tot het gebruik 
van imidacloprid is nieuw. De aanvragen werden op 27 
oktober beoordeeld door het Erkenningscomité voor 
bestrijdingsmiddelen voor landbouwkundig gebruik. 
Dat heeft een negatief advies uitgebracht voor de aan-
vraag met betrekking tot het gebruik van Betaciflutrin, 
Clothianidine en Thiamethoxam, de overige aanvragen 
werden positief beoordeeld.

De minister verwijst ter verantwoording naar zijn 
voorganger die oordeelde dat de omvang van de ge-
wasschade groot genoeg is en de doeltreffendheid van 
alternatieve bestrijdingsmiddelen onvoldoende, om een 
aanvraag tot afwijking in te dienen. Er wordt daarbij in 
detail uitgelegd hoe die alternatieve bestrijdingsmethoden 
worden beoordeeld. Zo heeft men bijvoorbeeld voor het 
gebruik van imidacloprid kunnen oordelen dat er onvol-
doende doeltreffende alternatieven voorhanden waren.

Er wordt in dit verband ook uitgelegd dat de steun voor 
de ontwikkeling van duurzame alternatieven idealiter op 
Europees niveau wordt aangepakt en ook goeddeels be-
hoort tot de bevoegdheden van de gewesten. Bovendien 

is de suikerbietenteelt een belangrijke economische 
sector en de minister wijst er ook op dat er voor een 
vijftiental andere lidstaten een afwijkingsaanvraag werd 
ingediend of goedgekeurd. Ook legt hij uit dat suiker-
bietenvelden een positieve milieu-impact hebben voor 
de omzetting van CO

2
.

Over de antibiotica

De minister verwijst in dit verband naar het NAPAN 
dat in nauwe samenwerking met zijn collega’s van 
Volksgezondheid en Leefmilieu en dat zich inschrijft in 
het EU-beleid inzake One Health.

Over de nertsenkwekerij

De minister legt uit dat hij deze kwestie nauw opvolgt 
en onmiddellijk aan het FAVV heeft gevraagd om de 
toestand te analyseren. Er zijn op dit ogenblik in België 
nog slechts zes kwekerijen die actief dieren houden (in 

Il n’est pas nécessaire que cela soit explicitement indi-
qué dans sa note de politique. Le ministre estime que 
cela va de soi.

En réponse aux questions et aux observations concer-
nant les néonicotinoïdes, le ministre confirme qu’en août 
de cette année, des demandes ont été présentées pour 
une dérogation à l’interdiction de l’Union européenne 
pour le secteur de la betterave sucrière. Deux de ces 
demandes sont similaires à des dérogations précédem-
ment approuvées (en 2019 et 2018) mais la demande 
concernant l’utilisation de l’imidaclopride est nouvelle. 
Ces demandes ont été évaluées par le Comité d’agréa-
tion des pesticides à usage agricole le 27 octobre. Ce 
comité a émis un avis négatif sur la demande concernant 
l’utilisation de la bétaciflutrine, de la clothianidine et du 
thiaméthoxame et un avis positif sur les autres demandes.

Pour la justification de ces mesures, le ministre renvoie 
à son prédécesseur, qui a estimé que l’ampleur des 
dégâts aux cultures était suffisamment importante et 
que l’efficacité des pesticides de substitution était insuffi-
sante, ce qui justifiait la présentation d’une demande de 
dérogation. Une explication détaillée est ensuite donnée 
sur le mode d’évaluation de ces produits de substitution. 
Par exemple, pour l’utilisation de l’imidaclopride, il a été 
considéré qu’il n’y a pas suffisamment d’alternatives 
efficaces disponibles.

Il est également expliqué à ce propos que l’aide au 
développement d’alternatives durables devrait idéale-
ment être organisée au niveau européen mais relève 
aussi largement de la compétence des Régions. Par 

ailleurs, la culture de la betterave sucrière est un sec-
teur économique important et le ministre rappelle en 
outre qu’une demande de dérogation a été déposée ou 
approuvée pour une quinzaine d’autres États membres. 
Il explique par ailleurs que les champs de betteraves 
sucrières ont un impact environnemental positif pour la 
conversion du CO

2
.

À propos des antibiotiques

À ce propos, le ministre renvoie au NAPAN, qui travaille 
en étroite collaboration avec ses collègues de la santé 
publique et de l’environnement et qui s’inscrit dans le 
cadre de la politique “One health” de l’Union européenne.

À propos de l’élevage de visons

Le ministre explique qu’il suit cette question de près 

et qu’il a immédiatement demandé à l’AFSCA d’analyser 
la situation. Il n’y a plus aujourd’hui que six élevages 
en Belgique qui élèvent activement des animaux (en 



1578/005DOC 5528

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Vlaanderen). In elk van deze kwekerijen werden stalen 
afgenomen. Uit de opvolgingscontroles van het FAVV 
blijkt dat er op dit ogenblik geen gevaar is en de toestand 
wordt op wekelijkse basis verder opgevolgd en dat tot 
minstens einde 2020. Vandaag zijn er dus geen rede-
nen om over te gaan tot een preventieve slachting van 
nertsen. Terzijde wordt er op gewezen dat dit overigens 
behoort tot de bevoegdheid van de gewesten.

Over de korte keten en de circulaire landbouw

De minister verwijst naar de gewesten die bevoegd 
zijn voor maatregelen met het oog op de promotie van 
lokaal geproduceerde producten.

Er wordt ook ui tgelegd dat men met het 
Prijzenobservatorium het ketenoverleg zou kunnen op-
starten. In dat kader zou men dan een analyse kunnen 
maken van de verdeling van de winstmarges binnen 

deze sector.

De minister merkt ook op dat de FAVV-begeleidingscel 
voor kleine producenten initiatieven neemt ter bevorde-
ring van de korte keten.

Overigens preciseert de minister dat hij ook veel 
belang hecht aan de circulaire landbouw. Hij wenst elke 
aantijging in dat verband te weerleggen.

Over de GGG

De minister benadrukt in de eerste plaats dat hij on-
gevoelig is voor elke lobby-activiteit, uit welke hoek die 
ook moge worden gevoerd.

Wat een herziening van het samenwerkingsakkoord 

van 25 april 1997 betreft, wordt in herinnering gebracht 
dat in 2007 een eerste poging daartoe is ondernomen. 
Die is zonder gevolg gebleven, maar op dit ogenblik 
wordt dit initiatief opnieuw ondernomen teneinde het 
akkoord aan te passen aan de bevoegdheidsverdeling 
tussen de Federale Staat en de gewesten. Het gaat dus 
om een eerder technische update van het akkoord. De 
FOD Volksgezondheid zet op dit ogenblik de voorbe-
reidende stappen, in samenwerking met de Raad voor 
Biodiversiteit en Sciensano.

Over de voedselverspilling

De minister legt uit dat het FAVV rondetafelconferen-
ties organiseert over dit thema en richtlijnen voorbereidt. 
Het gaat om een belangrijke kwestie die ook hoog staat 
op de agenda van de EU en de minister is, onder meer 
in uitvoering van een resolutie die tijdens de vorige 
zittingsperiode werd aangenomen, bereid om verdere 

Flandre). Des échantillons ont été prélevés dans chacun 
de ces élevages. Les contrôles de suivi effectués par 
l’AFSCA indiquent qu’il n’y a actuellement aucun danger 
et la situation sera suivie de manière hebdomadaire 
jusque fin 2020 au moins. Aujourd’hui, il n’y a aucune 
raison de procéder à l’abattage préventif des visons. Il 
est observé au passage que cette question relève des 
compétences des régions.

À propos des circuits courts et de l’agriculture 
circulaire

Le ministre renvoie aux régions, qui sont en effet 
responsables des mesures de promotion des produits 
locaux.

Il est également expliqué qu’une concertation pourrait 
être entamée à ce sujet avec l’Observatoire des prix. À 
cette occasion, une analyse de la répartition des marges 
bénéficiaires au sein de ce secteur pourrait avoir lieu.

Le ministre constate également que la cellule d’accom-
pagnement des petits producteurs de l’AFSCA prend des 
initiatives pour promouvoir les circuits courts.

Le ministre précise par ailleurs qu’il attache également 
une grande importance à l’agriculture circulaire. Il sou-
haite réfuter toute affirmation calomnieuse à cet égard.

À propos des OGM

Le ministre souligne d’abord qu’il est insensible à 
toute activité de lobbying, quelle qu’en soit l’origine.

En ce qui concerne la révision de l’accord de coopé-
ration du 25 avril 1997, il est rappelé qu’une première 
tentative a été effectuée en 2007 et qu’elle n’a pas abouti 
mais que cette initiative est actuellement reprise en vue 
d’adapter l’accord à la répartition des compétences entre 
l’État fédéral et les régions. Il s’agit donc d’une mise à jour 
plutôt technique de cet accord. Le SPF Santé publique 
prend actuellement les mesures préparatoires à cette 
fin en collaboration avec le Conseil pour la biodiversité 
et Sciensano.

À propos du gaspillage alimentaire

Le ministre explique que l’AFSCA organise des tables 
rondes sur ce thème et prépare des lignes directrices. 
Il s’agit d’une question importante qui figure également 
en bonne place dans l’agenda de l’Union européenne. 
Le ministre est disposé à prendre de nouvelles mesures 
dans la mesure du possible et en accord avec la politique 
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stappen te zetten voor zover dat mogelijk is en in de lijn 
van het EU-beleid.

Met betrekking tot de MERCOSUR

De houding van de minister ten aanzien van han-

delsakkoorden is, algemeen gezien, positief. Dergelijke 
akkoorden hebben doorgaans een gunstige impact voor 
de betrokken landen. Wel erkent hij dat het landbouwluik 
nu en dan wordt gebruikt als aanpassingsvariabele voor 
andere luiken.

Er wordt ook uitgelegd dat men moet vermijden dat er 
deloyale concurrentie ontstaat. Dat zou kunnen gebeu-
ren indien handelsakkoorden voorzien in kwaliteits- of 
andere productnormen beneden de standaarden die wij 
hanteren in België en de EU. Dat zou een negatief effect 
hebben op onze landbouwsector. Het kan anderzijds ook 
niet de bedoeling zijn dat wij onze standaard verlagen 
en afdingen op onze verworvenheden, onder meer op 

het vlak van duurzame en ecologisch verantwoorde 
productie. Er moeten impactstudies worden gevoerd 
om hierin een juist evenwicht te vinden.

Tot slot stipt de minister aan dat hij de strijd tegen 
de droogte niet heeft behandeld, omdat het hier een 
gewestelijke bevoegdheid betreft.

IV. — REPLIEKEN EN BIJKOMENDE 
ANTWOORDEN

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) herhaalt dat haar partij 

tevreden is met de aandacht die wordt geschonken aan 
onze eigen landbouwbedrijven en de immer strengere 
voorwaarden die hen vanop diverse niveaus worden 
opgelegd (in het bijzonder de EU).

Op voedselveiligheid mag nooit worden afgedon-
gen. Verder herhaalt zij dat het beleid moet stoelen op 
wetenschappelijke inzichten. Dat heeft ook de minister 
bevestigd. Dat de strijd tegen de voedselverspilling de 
nodige aandacht krijgt, is eveneens een positieve zaak.

Mevrouw Gijbels kan begrijpen dat niet alle meerder-
heidspartijen laaiend enthousiast zijn over de beleids-
documenten. Haar partij mist ook een aantal concrete 
gegevens in verband met het voorgenomen beleid (bij-
voorbeeld inzake het te volgen tijdpad) en daarom kan 
de spreekster niet volledig instemmen. Zij kondigt ook 
een aantal voorstellen van aanbeveling aan.

de l’Union européenne, entre autres en application d’une 
résolution adoptée sous la précédente législature.

En ce qui concerne le MERCOSUR

La position du ministre à l’égard des accords com-
merciaux est généralement positive. Ces accords ont 

généralement un impact positif sur les pays concernés. 
Il reconnaît toutefois que le volet agricole est parfois 
utilisé comme variable d’ajustement pour d’autres volets.

Il est également expliqué que toute concurrence 
déloyale doit être évitée. Ce problème pourrait se poser 
si les accords commerciaux prévoyaient des normes 
de qualité ou d’autres normes de produits inférieures 
aux normes que nous appliquons en Belgique et dans 
l’Union européenne. Cela aurait un effet négatif sur 
notre secteur agricole. D’autre part, il ne serait pas 
concevable d’abaisser nos normes et de marchander nos 

acquis, notamment à l’égard d’une production durable 
et écologiquement responsable. Des études d’impact 
devront être réalisées afin de trouver le juste équilibre 
dans ce domaine.

Enfin, le ministre souligne qu’il n’a pas examiné la 
question de la lutte contre la sécheresse car il s’agit 
d’une compétence régionale.

IV. — RÉPLIQUES ET RÉPONSES 
COMPLÉMENTAIRES

Mme Frieda Gijbels (N-VA) répète que son parti se 

réjouit de l’attention accordée à nos exploitations agri-
coles et aux conditions toujours plus strictes qui leur 
sont imposées à différents niveaux (en particulier par 
l’Union européenne).

La sécurité alimentaire ne doit jamais être compro-
mise. L’intervenante réaffirme également que la politique 
doit être fondée sur des données scientifiques. Cela a 
également été confirmé par le ministre. Il est également 
positif que la lutte contre le gaspillage alimentaire béné-
ficie de l’attention nécessaire.

Mme Gijbels peut comprendre que les partis de la 
majorité ne soient pas tous enthousiastes à l’égard des 
documents politiques. Son parti déplore également 
l’absence d’un certain nombre d’éléments concrets 
concernant la politique envisagée (exemple: calendrier 
à suivre) et l’intervenante ne peut donc pas la soutenir 
pleinement. Elle annonce également plusieurs propo-
sitions de recommandations.
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Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) is blij met 
de aangekondigde samenwerking met het Parlement 
en de bevoegde collega-ministers. Haar partij zal zich 
kritisch maar constructief opstellen ten aanzien van het 
beleid van de minister.

Zij vestigt er daarbij de aandacht op dat zij en de 
minister een andere invulling geven aan het begrip duur-
zaamheid. Dat verschil kan misschien worden opgelost 
met een open dialoog.

Verder vindt zij het vanzelfsprekend dat het particuliere 
gebruik van glyfosaat volledig is uitgedoofd, want dat 
is sinds kort ook volledig verboden. Zij pleit ervoor dat 
ook het gebruik door professionelen aan banden wordt 
gelegd. Dat ligt in de lijn van het regeerakkoord en moet 
worden onderzocht, op een gecoördineerde manier met 
het EU-beleid. Dat zegt ook de Hoge Gezondheidsraad.

De spreekster is ook verheugd dat de minister onvoor-
waardelijk bevestigt dat het voorzorgsprincipe een van 
zijn leidraden is voor zijn beleid. Het wetenschappelijk 
onderzoek is dat ook, maar staat, in tegenstelling tot 
het voorzorgsprincipe, wel uitdrukkelijk vermeld in de 
beleidsdocumenten.

Wat de neonicotinoïden betreft, wijst mevrouw 
Creemers op het verschil in visie met de minister. Zij 
vraagt zich af waaraan het gelegen is dat andere lan-
den, die geen afwijking hebben aangevraagd en toch 
dezelfde klimatologische omstandigheden kennen, niet 
dezelfde problemen kennen in de suikerbietenteelt. Ook 
denkt zij dat het gebrek aan voldoende doeltreffende 
alternatieve bestrijdingsmethoden niet net te wijten is 
aan het feit dat men afwijkingen aanvraagt (dan wordt 
er ook minder intensief gezocht naar alternatieven). Zij 
hoopt daarnaast dat toekomstige aanvragen niet eenzijdig 
door de minister van Landbouw, maar in overleg met 
de collega-ministers van Volksgezondheid en Klimaat, 
zeker nu de minister zich geëngageerd heeft om samen 
met hen een reductieplan voor pesticidengebruik zal 
opstellen.

Mevrouw Laurence Zanchetta (PS) deelt de bezorgd-
heid van mevrouw Creemers inzake neonicotinoïden. Zij 
zal dit nauwgezet opvolgen.

De spreekster is blij dat zowel rentabiliteit als duur-
zaamheid belangrijke een belangrijke leidraad zullen zijn 
voor het beleid. Toch voelt mevrouw Zanchetta dat de 
rentabiliteit net iets hoger op het prioriteitenlijstje van de 
minister staat. Duurzaamheid kan nochtans hand in hand 
gaan met rentabiliteit: dat is de positie die België moet 
aanhouden. Het is daarbij ook nodig dat een correcte 

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) se félicite 
de la coopération annoncée avec le Parlement et avec 
les collègues ministres concernés. Son parti adoptera 
une approche critique mais constructive à l’égard de la 
politique du ministre.

Elle attire l’attention sur le fait qu’elle et le ministre 
ont une interprétation différente du concept de durabilité. 
Cette différence pourrait peut-être être résolue grâce à 
un dialogue ouvert.

Elle estime également qu’il va de soi que l’utilisation du 
glyphosate à titre privé a été complètement supprimée, 
son utilisation étant complètement interdite depuis peu. 
Elle préconise que son utilisation à titre professionnel 
soit également interdite. Cette interdiction, conforme à 
l’accord de gouvernement, devrait être examinée en 
coordination avec la politique de l’Union européenne. 
C’est également ce que dit le Conseil supérieur de la 
santé.

L’intervenante se félicite également de la confirmation 
inconditionnelle par le ministre que le principe de pré-
caution sera l’un des principes directeurs de sa politique. 
Il en va de même pour la recherche scientifique qui, 
contrairement au principe de précaution, est explicitement 
mentionnée dans les documents politiques.

En ce qui concerne les néonicotinoïdes, Mme Creemers 
souligne qu’elle ne partage pas l’avis du ministre. Elle 
se demande pourquoi d’autres pays qui n’ont pas de-
mandé de dérogation mais qui ont pourtant les mêmes 
conditions climatiques ne rencontrent pas les mêmes 
problèmes dans la culture de la betterave sucrière. Elle 
estime aussi que l’absence de solutions alternatives 
suffisamment efficaces est précisément due au fait que 
des dérogations ont été demandées (ce qui ralentit la 
recherche d’alternatives). Elle espère aussi que les futures 
demandes ne seront pas faites unilatéralement par le 
ministre de l’agriculture, mais bien en concertation avec 
ses collègues ministres de la santé et du climat, surtout 
maintenant que le ministre a entrepris d’élaborer avec 
eux un plan de réduction de l’utilisation des pesticides.

Mme Laurence Zanchetta (PS) partage les préoccupa-
tions de Mme Creemers concernant les néonicotinoïdes. 
Elle suivra cette question attentivement.

L’intervenante est heureuse que la rentabilité et la 
durabilité soient des lignes directrices importantes. 
Mme Zanchetta estime cependant que la rentabilité 
est un peu plus haut placée sur la liste des priorités du 
ministre. Or, la durabilité peut aller de pair avec la ren-
tabilité: c’est la position que la Belgique doit défendre. 
Il convient également de garantir un prix correct (entre 
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prijs (onder meer in verhouding tot de productiekosten, 
die men moet proberen in de hand te houden) en ar-
beidsomstandigheden voor zij die werkzaam zijn in deze 
sector, gewaarborgd zijn.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) is tevreden dat 
de FAVV-controles inzake bushmeat doeltreffend zijn, 
maar zij wil weten of de minister van oordeel is dat er 
voldoende frequent wordt gecontroleerd.

Mevrouw Sneppe kondigt eveneens een aantal 
voorstellen van aanbeveling aan in verband met de 
beleidsverklaring.

Mevrouw Caroline Taquin (MR) is tevreden met de 
aankondiging dat de minister op constructieve wijze wil 
samenwerken met het Parlement. Zij heeft er alle vertrou-
wen in dat dit op de best mogelijke wijze zal verlopen.

Zij is eveneens verheugd over de aandacht die wordt 
geschonken aan de opvolging van de FAVV-audits en het 
probleem waarbij de sector van de veeartsenij kampt. 
Zij gaat eveneens akkoord met het standpunt van de 
minister inzake neonicotinoïden.

Mevrouw Nawal Farih (CD&V) is tevreden met de 
antwoorden van de minister. Zij kondigt aan dat zij de 
kwestie van de aanwezigheid van hormoonverstorende 
stoffen in onze voeding nauw zal blijven opvolgen.

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) is hoopvol 
gestemd over de constructieve houding ten aanzien van 
het Parlement en in het bijzonder de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) sluit zich aan 
bij de heer De Caluwé. Voorts staat hij stil bij de antwoor-
den van de minister in verband met de volgende punten.

Het FAVV

De minister heeft niet geantwoord op de opmerking 
van de heer Warmoes dat het FAVV zich bij zijn controles 
best meer zou concentreren op de grote ondernemingen 
binnen de agrovoedingssector.

De heer Warmoes ontving evenmin een reactie op 
zijn opmerking in verband met de autocontrole binnen 
deze machtige sector.

De neonicotinoïden

De spreker stelt vast dat er dienaangaande een twee-
spalt is tussen de meerderheidspartijen.

autres par rapport aux coûts de production, qu’il faut 
essayer de contrôler) et des conditions de travail cor-
rectes pour ceux qui travaillent dans ce secteur.

Mme Dominiek Sneppe (VB) est satisfaite de l’efficacité 
des contrôles de l’AFSCA sur la viande de brousse, mais 
souhaite savoir si le ministre estime que les contrôles 
sont suffisamment fréquents.

Mme Sneppe annonce également un certain nombre 
de propositions de recommandations en rapport avec 
l’exposé d’orientation politique.

Mme Caroline Taquin (MR) se félicite de l’annonce 
que le ministre a l’intention de travailler de manière 
constructive avec le Parlement. Elle est convaincue que 
cela se fera de la meilleure manière possible.

Elle se félicite également de l’attention accordée 
au suivi des audits de l’AFSCA et au problème ren-
contré par le secteur vétérinaire. L’intervenante est 
également d’accord avec la position du ministre sur les 
néonicotinoïdes.

Mme Nawal Farih (CD&V) est satisfaite des réponses 
du ministre. Elle annonce qu’elle continuera à suivre 
attentivement la question de la présence de perturba-
teurs endocriniens dans notre alimentation.

M. Robby De Caluwé (Open Vld) est optimiste à 
l’égard de l’attitude constructive envers le Parlement, 
en particulier envers la commission de la Santé et de 
l’Égalité des chances.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) se rallier à M. De 
Caluwé. Il commente ensuite les réponses du ministre 
à propos des points suivants.

AFSCA

Le ministre n’a pas répondu à l’observation de 
M. Warmoes indiquant que l’AFSCA devrait se concen-
trer davantage sur les grandes entreprises du secteur 
agroalimentaire au cours de ses inspections.

M. Warmoes n’a pas non plus reçu de réponse à 
son observation concernant l’autocontrôle au sein de 
ce puissant secteur.

Néonicotinoïdes

L’intervenant constate un désaccord entre les partis 
de la majorité à ce sujet.



1578/005DOC 5532

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

MERCOSUR

De heer Warmoes neemt akte van het antwoord van 
de minister, maar blijft van mening dat deze akkoorden 
zowel vanuit ecologisch oogpunt als vanuit het oogpunt 
van de volksgezondheid schadelijk zijn.

Mevrouw Cécile Thibaut (Ecolo-Groen) stelt met 
tevredenheid vast dat de minister het regeerakkoord 
getrouw zal uitvoeren en meer dan bereid is om samen te 
werken met het Parlement. Zij zal kritisch en waakzaam 
blijven, maar onderschrijft wel de beleidsdocumenten 
van de minister.

V. — ADVIES

De commissie brengt met 11 tegen 6 stemmen een 
gunstig advies uit over het wetsontwerp houdende de 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2021 (met inbegrip van de verantwoording en de be-
leidsnota) – Sectie 25 – FOD Volksgezondheid (par-
tim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV), DOC 55 
1578/001, 1579/015 en 1580/021.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Barbara Creemers, Séverine de Laveleye, 
Cécile Thibaut;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

CD&V: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

sp.a: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Yoleen 
Van Camp;

VB: Dominiek Sneppe, Nathalie Dewulf;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes. 

Hebben zich onthouden: Nihil.

 De rapportrice,  De voorzitter,

 Frieda GIJBELS Thierry WARMOES

MERCOSUR

M. Warmoes prend note de la réponse du ministre 
mais maintient que ces accords étaient nuisibles tant 
du point de vue écologique que sous l’angle de la santé 
publique.

Mme Cécile Thibaut (Ecolo-Groen) observe avec 
satisfaction que le ministre exécutera fidèlement l’accord 
de gouvernement et qu’il est plus que disposé à coopérer 
avec le Parlement. Elle restera critique et vigilante, mais 
approuve les documents politiques du ministre.

V. — AVIS

La commission émet, par 11 voix contre 6, un avis 
favorable sur le projet de loi contenant le budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2021 (y compris 
la justification et la note de politique) – Section 25 – SPF 
Santé publique (partim: Sécurité de la chaîne alimentaire 
– AFSCA), DOC 55 1578/1, 1579/15 et 1580/21.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Barbara Creemers, Séverine de Laveleye, 
Cécile Thibaut;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

CD&V: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

sp.a: Karin Jiroflée.

Ont voté contre: 

N-VA : Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Yoleen 
Van Camp;

VB: Dominiek Sneppe, Nathalie Dewulf;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes. 

Se sont abstenus: nihil.

 La rapporteure,  Le président,

 Frieda GIJBELS Thierry WARMOES

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


